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¢ PASO 9. Identificando valores nulos:

¢ PASO 11. Pivotaer columnas:

Capitulo 3. ANALITICA CON PANDAS 97

dfl.pivot_table(values=’Calificacion’,index=[ ‘Nombre’,’Calificacion’],columns

=’Nombre”’)

Nombre

Nombre Calificacion

Jaime
Jose

Juan

Pedro

1"
10
10
11
12
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3.2 ANALISIS DEL BITCOIN

Para la implementacion de nuestro primer analisis vamos a utilizar la siguiente
fuente de datos:

https://www.kaggle.com/sudalairajkumar/cryptocurrencypricehistory?select=co
in_Bitcoin.csv

Esta fuente de datos posee 29992 registros y la fecha, precio mas alto, precio mas
bajo, precio de apertura, precio de cierre, volumen y mercado.

Analisis BTC.ipynb

Markdown

# ANALISIS DE DATOS-BITCOIN

![Image of

Yaktocat] (http://c.files.bbci.co.uk/14656/production/_107524538 gettyima-
ges-924986096.jpg)
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Para la implementacion de nuestro andlisis vamos a utilizar la siguiente fuente
de datos:

https://www.datosabiertos.gob.pe/dataset/dataset-de-pruebas-moleculares-del-
instituto-nacional-de-salud-para-covid-19-ins/resource-5

Esta fuente de datos posee 29992 registros y la fecha, precio mas alto, precio mas
bajo, precio de apertura, precio de cierre, volumen y mercado.

Andlisis CORONAVIRUS1.ipynb

e PASO 1. Importamos las librerias a usar:

import numpy as np

import pandas as pd

import matplotlib.pyplot as plt
from datetime import datetime

¢ PASO 2. Lectura de datos en memoria RAM
dfl = pd.read_csv(‘pm28Noviembre2021.csv’, sep=’|’)

dfi
dfi

8330492 20211128 146889440 202111280 340 MASCULING  PRIVADO 1401140 Lita

B339493 20211128 30B0T784.0 202111280 230 MASCULINO GQE IERNO B0107.0 CAJAMARCA CALAM.
REGIONAL

5309494 20211128 23167028.0 202117280 310 MascULND  GERIERND E010.0 CAJAMARTA CALAM,

5329495 21128 34B44655.0 202111280 680 MASCULING CCBIERNG BO106.0 GAIAMARGA GAIAM,
REGIONAL

saynagy (9408 rowis) Nar NaN  Matd Pl NaM Nan Nand

affected)

GI3H4ET rows = 156 columns

¢ PASO 3. Analizar los datos:

El método info retorna basicamente el ntimero de registros, los nombres de las
columnas y los tipos de columnas:
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dfl.info()

df1.info()

<class 'pandas.core.frame.DataFrame’>
RangeIndex: 6339497 entries, @ to 6339496
Data columns (total 15 columns):

#  Column Dtype

@  FECHA CORTE object

1 uuID floated
2 FECHA_MUESTRA fTloate4
3  Edad floated
4 Sexo object

5 Institucion object

o] UBIGEO PACTENTE floatea
7 DEPARTAMENTO_PACIENTE object
8 PROVINCIA PACIENTE object
9 DISTRITO PACIENTE object
16 DEPARTAMENTO MUESTRA object
11 PROVINCIA MUESTRA object
12 DISTRITO MUESTRA object
13 TIPO_MUESTRA object
14 RESULTADO object

dtypes: floated4(4), object(11)
memory usage: 725.5+ MB

El método de describe muestra informacion estadistica basica sobre los valores
numeéricos del conjunto de datos como media, desviacién estandar, percentil, minimo
y maximo.

dfl.describe()

UUID FECHA_MUESTRA Edad UBIGEO_PACIENTE

count 6.332756e+06 6.330496e+06 6.339496e+06 6.339484e+06
mean 1.682884e+07 2.02078%e+07 3.990018=+01 1.258833e+05
std 1.085747e+07 4.406280e+03 1.525426e+01 5217007e+04
min 1.000000e+00 1.959101e+07 0.000000e+00 1.000000e+04
25% 7.349311e+06 2.020121e+07 2.900000=+01 1.101080e+05
50% 1.585661e+07 2.021033e+07 3.800000=+01 1.401100e+05
75% 2.489034e+07 2.021073e+07 4.900000=+01 1.401370e+05
max 3.833206e+07 2.021113e+07 1.049000e+03 8.500000e+05

El método isnull().sum() se usa basicamente para verificar si hay valores nulos en
el conjunto de datos. Esto enumerard el nimero de valores nulos en cada columna.
df1l.isnull().sum()
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Analisis CORONAVIRUS2.ipynb
* PASO 1. Importamos las librerias a usar:
import numpy as np
import pandas as pd
import matplotlib.pyplot as plt
from datetime import datetime
import time
import seaborn as sns
from shapely.geometry import Point
import geopandas as gpd
from geopandas import GeoDataFrame
¢ PASO 2. Lectura de datos en memoria RAM
Casos confirmados
confirmados_df = pd.read_csv(‘time_series_covid19_confirmed_global.csv’)
confirmados _df
Province!/State  Country/Region Lat Long 1220 1230 W2420 A72ER0 RGO 1ITRRO . 1HWE A2miEd 1Em
D MaM Afghanistan 33939110 67 709053 1] o o o 157508 157542 15751
1 Man Albania 41163300 200168300 o o o o o W 202285 02641 20ESE
2 Mahl Algenia 28033500 1.652600 4] o o o L] [ 21880 24T NER
3 HaN Andarra 42 506300 1621800 1] o o 0 o [ 18815 18616 152
4 Hak Angola -11.2007000 17873500 o o o o o ] BHI Ltk e
T8 Hal Vigtnam  14.058324  108.277199 1] 2 2 2 1337623 1362127 136747
78 Moy WestBankad - ay gm0 as2mm [ o n o 4npn21 4GpEsR 4B
am Mah Yemen 15552727 485716365 /] (1) L] [H 10043 10047 K
27 Mal Famhia -131338%7 27849332 o o o [ 210374 210436 21058
e Mahl Airmbatee 19015938 29154857 /] o L] [ 141601 150628 15567

280 rows x 53T columns

Casos fallecidos

fallecidos_df = pd.read_csv(‘time_series_covidl9_deaths_global.csv’)

fallecidos_df

ProvinceiState  Country/Region Lat Long 12220 2320 42420 V2820 126120 42T . 12621 42T A2m AN 4
0 MaM  Afghanistan 33839710 67709953 o 0 0 0 o 0 T THT 7
1 Mal Albariz 41153300 20.168300 o o 0 0 0 o . 3122 326 3128
2 Hal Algeria 28033000 4550500 [ o [} 0 (] 0 8114 812 816
5 Mah Andoma 42506300 4521800 o o o o o o B3 13 m
4 Mal Angila 11202700 17 873600 o o 0 0 o o 17 73 17
ars Mal Vietnam 14058324 108277199 o o 0 0. 26700 26630 27186
ame worg  PUESIBARANG o geboon  amzanemn o o 0 0 aB22 4E23 4
m MaM Yemen 15862727 48516368 o 0 0 0 W55 1956 1957
278 Hal Zombia -13.133897 27843332 o o 0 0 50 068 3568
273 Mal Zimbabwe 19015438 28154857 o 0 0 [ 4713 4720 4723

280 rows = 697 columns
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Casos recuperados
recuperados_df = pd.read_csv(‘time_series_covid19 recovered_global.csv’)
recuperados_df

ProvinceiState  CountryiRegion Lat Long NI U320 2420 G2H0 VIS0 VITA0 .. 1261 128121 127121 2B fwn 12
0 Hah Afghanistan 33 838110 67 709953 D 0 [ 0 0 0 0 D 0] il 0
1 HaN Albania 41153300 20 168300 b 0 0 0 0 a o b o 0 0
2 HaN Mgeria 280330900 1659600 D o [ 0 0 u 0 0 0] 0 D
3 HaN Andama 42506300 1521800 b} 0 0 0 0 0 o i o 0 0
4 HaN Angola -11202700 17 273800 0 0 o 0 0 a o 0 o 0 0
260 HaN Wietnam  14.058324 108277199 b} 0 0 0 0 0. 0 0 ] 0 0
284 o WestBankand 950000 35233200 ] 0 0 i [+ 0. 0 0 n 0 i
22 HaN Yemen 15562727 4G 516348 0] 0 0 0 [} [ 0 i 0 0 D
263 HaN Zamhia 13133887 27 849332 0 o 0 0 o o . o 0 0 0 0
264 Mah Zimbatue 19015438 20 154857 b 0 0 0 0 [ o 0 o 0 0

265 rows = 687 columns

Casos diarios
diarios_df = pd.read_csv(‘diarios.csv’)
diarios_df

FIPS Admin2 Province_State Country_Region Last_Updats Lat Leng_ Confirmed Deaths Recovered Active Combined_Key Incidence R

0 MNaN o NaN NaM Mghanistan 2020020 angagn a7 roonea a7EE2 1379 97166  ©137  Afghanistan 46,708

1 NaN NN NaN #waria PPEOTIT 44530 20168300 a0 22 a7 335 Abia 2864456

2 WaM  NaN Nal Agera  PUEROMAT smoao veS0S00  dsbe3 1370 27007 10108 Mgena 7.906¢

3 NaN HaN Nah Andora PPRORIT gmsgsan  1s21e00 o8g 5 B3 73 Andorra 280,002

4 NaN NaN NaM sngola  PPROTIT a0z 17873000 1906 @ 64 190 Angola 5.7%9
WP Kuala

386 NaN NaN WP Tanly Malaysia 20209517 5 ynang a1 BRsS0D 2598 18 2461 59 Lurpwr, 2792
mour 042720 e,

3967 MaN MaN W Labuan Maaysia CUpqorar BISH0 115230800 ] 0 5 2 wpwﬁ:bh‘;zg 2,132

3968 NaN NaN WP Purajaya Mamysia  CUTEOTI zooean 101608400 90 1 o7 - WF P&m [rxer
. H081T Unkmaown,

3969 haN NaM Urknown Malaysia 049720 Mah MaM o o 0 0 Malaysia H

1970 MaN NaN NaM Tomga PO OR300 1T5.108200 ] 0 0 0 Tanga 0.0000

3971 rows * 14 columns

¢ PASO 3. Analizar los datos:

El método info retorna basicamente el ntimero de registros, los nombres de las
columnas y los tipos de columnas:

El método de describe muestra informacién estadistica basica sobre los valores
numeéricos del conjunto de datos como media, desviacion estandar, percentil, minimo
y maximo.

confirmados_df.describe()



[ confirmados df.describe()

Lat Leng 122120 1/23t20 124120 1124120 126120 127120 128120 128020 _ 120521 1
eount 278000000 274000000 JE0000000 220000000 220000000 2E0000000  2A0OC0000 280 0000K0 280000000 2ROOCOOOG . 2 BODOOOeH0Z 2 AD0D0L
mean  201EM4Z 21 TBERER 1 BHE2EG 2 BEERIG 22T §121429 TEEAZG 10453571 19521428 22025000 . SARRGLEcHDS  BE1GEE

std 2620318 TEEO0IGE  JRSR0143  DRGNTHTA D3 FEGATS 46 744043 BAE2TEN BY 077220 13866834 214530153 4 0304040405 4 0E5ET
min  -GUTIEI00 -1TE 16500 LERCLREEN O DG T OOER O DR [LIEELE [IRLEEEEH jelEeeini] 0000000 . OOODGR0DHDD O 0nDoD
26%  4B43379 37713875 0ODDDOD  O.DDDDOO  O000DD0  DODOODD 0000000 0000000 0000000 0000000 .. 308725003 309450
0%  A1HTIT0 20521188 [ERC L) O DHG00 (3 OO O D0 ekt ili] 0000000 o0 0000000 . 4414450 +H04 4 44R50
76% 402903950 84592575 QOO0DDD  ODDDOD  OOMOODD  DODNOD 0000000 000000 00C0000 0000000 .. 439B4TEeHS 44014
max 71 TEE00 178065000 444 000000 444 DODO0D 49000000 T ONO000. 1053 000000 1423 400000 3554000000 36564 000000 . 4 BOESS4=HOT 4 9ZRZ
8 rows x B85 columns
fallecidos_df.describe()
fallecidos_df,describe()
Lat Leng plFHIEG) LR 1124720 172820 1/26/20 12720 AUZBI20 29020 . A4S 12i¢
count 27EOOCO00  27B 000000 280000000 ZB0.00C0DD 280000000 ZEHODOOOD 20000000 200 DDOOD 280 000000 280 000000 ZE0OODDOG 250000
mean 20156042 21788955 0080714 (0842386 0092857 0150000 0200000 0280A57 (467857 0475000 . 1BTF1492857  1BPEAST1
st 25283318 T6 200168 1015544 1017487 1436326 2301517 308011 4 S0 1470302 TATOA08 . TGOS BRO1NE  73OBG A
min 51796300 172116500  0.000000  C.000D00  0.000000  QWDOCOD 0000000  0.0000C0  0.000000  0.000000 . 0.000000 0.000
26 4B4327T9 37 F196TE 0000 0.000000 0000000 (R OO0 0000000 Q000G 0000000 0000000 F2 NODCHKE 22000
§0% 21517170 20821188 0000000 0000000 0000000  QODOCOO  0.060000  Q.0000C0 0000000 DOO0OOO A96 000000 701.000
TF% 40333350 B4O9ZSTS 0000000 ODOODOD 0000000 OODDDOO 0000000  OODOMOD  DO000ODD  O0OMO0D - B9S3ZS0000  A9TSS00
max 71706500 FBOES000 A7 000000 AT.000000 24000000 4000000 S2OC0000 e DOGD 125000000 125 000000 TAEGE2E 00O 749807 000
& rows x 635 columns
recuperados_df.describe()
| recuperados_df .describe()

Lat Long 12220 123120 1r24/20 1726120 112620 1427120 1220 U29/20 ... 121 AERT 1271 1
count 254 B00000 264 000000 265000000 255 DOOO0G 265000000  H65000000 265000000 265 000000 265 00M000 266 000000 28650 2650 50
mean 18731013 27087383 0113208 Q20756 0047170 0158491 0211321 0246283 0A07SAT  DATORS L L] a0 o0

std 74 TI4ERE T3 O22AG4 1723544 1727820 A GHR0TE 1962254 2611205 2 BOTAIT 4840711 5442505 0.0 a0 [}

min -5 TEEI00 178 118500 0.000000 Q00000 0.000000 000D 0020000 DODOBEDY  DOG000) .0000og 0.0 oo on

25% 4 454085 A0 00TESD 0000000 Q000000 0000000 Q0D 0000000 DOOOBCD  OOGH000 QO00ong 00 an on

§0% 1BZEAE00 2424250 0OCODD0  OOODOD0  OOO0000  OODDCOO 0040000 QUDDDDDD 0000000 0000000 oo [ on

TE%  IRARGETE 01 814200 0000000 Q000000 0.000000 OO0 0020000 OOODDE0 0000000 000000 00 0 an

max 71 P0ER00  TSO0BECOC 28000000 28000000 31000000 000000 42000000 45000000 S0000000  BS.ODOOD0 0.0 [H4) on

& rows x 635 columns
diarios_df.describe()

FIPS Lat Laong_ Confirmed Deaths Recovered Active Incidence_Rate Case-Fatality_Ratio
count 3252 000000 3888 000000 3539 CO0000 3671000000 3871000000 3 571000e+03 3971000000 IBEE. 00000 SEOT 001000
mean 32387881919 35808103 -T1.852130 5450106424 200321581  1.443000e+03 2372533108 1079.2795344 2302146
std 17850252405 13 142529 54 366580 28213033830 1403 902967 3505530e+04 10993145023 120818757 331112
min G6.000000 52352000 175198200 0.000000 0000000 CLO00CODE+CO 0.000000 0.000000 0.000000
25% 189048 500000 33202226 GHOTTASG B3 000000 1000000 0.000000e+00 BB.COI0N 358418572 0 366749
50% 30086000000 JFATTI -BER451TE 37000000 S.000000  0.00O000e+00 272.000000 724 504480 1.470588
TEY ATO41500000 42 134404 77402245 1483 50OKI0 4000000 0.000CODE+DO 1056 500000 1430 311825 3.125000
max  S9550 000000 TATOER0G 176 065000 ER9493 Q00000 42072 000000 1 833067e+06 233126 000000 14046 437424 64 922481
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El método isnull().sum() se usa basicamente para verificar si hay valores nulos en
el conjunto de datos. Esto enumerara el nimero de valores nulos en cada columna.
dfl.isnull().sum()

confirmados_df.isnull(}).sum{)

pProvince/state 193
Country/Region a8
Lat
Long
1f23/28

B S N

12/18/21
12/11/21
12/12/21
12/13/21
12/14/21 a

Langth: 697, dtype! inted

s o w

tallecidos df.isnull(}.sum()

Province/state 193
Country/Region
Lat

Lang

1/22/28

LN S

12/19/21
12/11/21
12412421
12/12/21
12414721
Length: 697, diype: int6d

22229

recuperados_df.isnull().sum{)

Province/state 194
Country/Region a
Lat
Long
1/22/20

[

12/18/21
12/11/21
12/12/21
12/13/21
12/14/21
Length: 697, dtype: Intbd

TS 8

Observamos los casos diarios, para ello generamos un Mapa con GeoPandas:

geometry = [Point(xy) for xy in zip(confirmados_df[ ‘Long’], confirmados_df[ ‘Lat’])]
gdf = GeoDataFrame(confirmados_df[[ ‘Lat’,’Long’]], geometry=geometry)

mundo = gpd.read_file(gpd.datasets.get_path(‘naturalearth_lowres’))
gdf.plot(ax=mundo.plot(figsize=(15, 10)), marker=’0’, color="red’, markersize=15);
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A continuacién, detallamos el cddigo paso a paso:

© RA-MA

Comprima las coordenadas en un objeto puntual y conviértalo en un GeoDataFrame:
geometry = [Point(xy) for xy in zip(confirmados_df[ ‘Long’], confirmados_df[‘Lat’])]

gdf = GeoDataFrame(confirmados_df[[ ‘Lat’,’Long’]], geometry=geometry)

geometry = [Point(xy) for xy in zip(confirmados df['Long’], confirmados df['Lat’'])]

gdf = GeoDataFrame(contirmados df[['Lat’,’Long’]], geometry=geometry)

gdf

Lat Long geometry

0 33.9239110 B67.709953 | POINT (67.70995 33.93911)

1 41153300 20.168300 | POINT (20.16830 41.15330)

2 28.033900 1.659600 POINT (1.65960 28.03390)

3 42.508300 1.521800 POINT (1.52180 42.50630)
4 -11.202700  17.873900 | POINT (17.87390 -11.20270)
275 14.058324 108277198 |POINT (108.27720 14.05832)
276 31.952200 35233200 | POINT (35.23320 31.85220)
277 15652727 48.516388 | POINT (48.51639 15.55273)
278 -13.133857  27.849332 | POINT (27.84933 -13.13390)
279 -19.015438  29.154857 | POINT (29.15486 -19.01544)

280 rows = 3 columns
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Ahora trazamos las coordenadas sobre un mapa a nivel de pais.

mundo = gpd.read_file(gpd.datasets.get_path(‘naturalearth_lowres’))
gdf.plot(ax=mundo.plot(figsize=(15, 10)), marker=’0’, color=’red’, markersi-
ze=15);

Observamos los 10 paises principales:

confirmados_df[ ‘Country/Region’].value_counts()[:10]

confirmados df['Country/Region’].value counts()[:1@]

China 34
Canada 16
United Kingdom 12
France 12
Australia 8
Netherlands 5
Denmark 3
New Zealand 2
Panama 1
Niger 1

Mame: Country/Region, dtype: inte4

Observamos los casos diarios por pais:

diarios_df[ ‘Country_Region”’].value_counts()
diarios_df
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diarias df['Country Region”].value counts{)

diarios_df
FIPS AdminZ Province_State Country_Region Last Usdate Lat Long_ Confirmed Deaths R d Active C _Key Incid
0 MNaN  MaN HaM Aghanistan 2920817 3393911 67700053 7es2 1370 27166 9137 Alghanistan 9.7
1 NaN o Mad Hah Mbania 2020 gy san  mnassate a0 28 704 8358 Abaniz 2564
2 NN MM NN pgera 2000817 spomen  tesseco  esen  tamo 27017 10195 Algeria 87.9
3 NN MM MEN andama OO appoean 1521800 a8g 53 gz T3 fndoms 12800
4 NaN MM MaN pogen 2RO g1 oper0  17eras00 1608 a Aza 180 Angala 57
3966 NaN  Mal B e Maysia  “CarSElT 313900 101.586900 2538 18 2451 50 1427

Mapa de calor:

El mapa de calor y el analisis de correlacién son métodos de andlisis comunes. La
intensidad del calor se usa a menudo para expresar la densidad de distribucién en un
mapa, y también puede entenderse simplemente como un mapeo de valores a colores
en coordenadas bidimensionales.

Ahora dibujamos un mapa de calor para determinar correlacién de variables:
plt.figure(figsize=(8,4))
sns.heatmap(diarios_df.corr(), annot=True,center=0)

pr‘int((()’)
plt.show()
=10
FIPS - 015 019 0064 0.025 0066 017 -0.003
Lat JEBE 017 024 4015 014 0093 0.06
(LI 0.19 0.17 0.2 012 0088 023 0046
e 0064 024 02 [RESENGTS 0035 008

pEEIGER 0.025 0.15 012 0016 022
Recovered - 0.22 . . £0.01 0038
IYa 0 066 0.14 0088 0.76 011 011
OEGIEEIGE 017 0.093 023 0035 0016 ! 0031

[e-LNEIETEIdE 0.003 0.06 0046 008 022

Confirmed
Deaths
Recovered -|
Incidence_Rate -|
Case-Fatality_Ratio -

Confirmados, defunciones y activos tienen una correlacion positiva alta, mientras que el
resto tiene correlacion negativa.
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Esta fuente de datos posee 10,000 registros y proporciona el sexo, la altura y el
peso de la persona. Tenemos que construir y entrenar un modelo en este conjunto de
datos para que pueda predecir el peso de una persona dado su altura.

Para nuestro primer ejemplo vamos a utilizar la fuente de datos:

Ejemplol.ipynb

¢ PASO 1. Importamos las librerias a usar:

import pandas as pd
import numpy as np
import matplotlib as plt

from sklearn.model_selection import train_test_split

¢ PASO 2. Lectura de datos en memoria RAM

dfl = pd.read_csv(‘weight-height.csv’)

dfl =
dfl

Gender

Height

pd.read csv('weight-height.csv')

Weight

T I ]

9995
2996
9997
9998
8999

Male
Male
Male
Male

Male

Female
Female
Female
Female

Female

73.847017
68.731904
74.110105
71.730978
69.681796

66.172652
67.067155
63.867992
69.034243

61.944246

10000 rows x 3 columns

¢ PASO 3. Analizar los datos

El método info retorna basicamente el ntimero de registros, los nombres de las

columnas y los tipos de columnas:

dfl.info()

241.893563
162.310473
212.740856
220.042470
206.349801

136.777454
170.867506
128.475319
163.852461

113.649103
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df1.info()

<class 'pandas.core.frame.DataFrame’>
RangeIndex: 10000 entries, @ to 9999
Data columns (total 3 columns):

# Column MNon-Null Count Dtype

® Gender 10200 non-null object
1 Height 16000 non-null floate4
2  Weight 10200 non-null floate4
dtypes: floate4(2), object(1)

memory usage: 234.5+ KB

El método de describe muestra informacion estadistica basica sobre los valores
numeéricos del conjunto de datos como media, desviacién estandar, percentil, minimo
y maximo.

dfl.describe()

dfl.describe()

Height Weight

count 10000.000000 10000.000000
mean 66.367560 161.440357
std 3.847523 32.108439
min 54263133 64.700127
25% 63.505620 135.818051
50% 66.318070 161.212923
75% 69.174262 187.169525
max 78.998742 26D.989689

El método isnull().sum() se usa basicamente para verificar si hay valores nulos en
el conjunto de datos. Esto enumerara el niimero de valores nulos en cada columna.

dfl.isnull().sum()
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* PASO 4. Graficamos la nube de puntos:
dfl.plot(kind=’scatter’,x="Height’,y="Weight’,title="Tamafio vs

Peso’,color="blue’)
dfl.plot(kind="scatter’',x="Height',y="Weight',title="Tamafio vs Peso',color="blue')
<AxesSubplot:title={"center':'Tamafio vs Peso'}, xlabel="Height', ylabel="Weight'>

Tamano vs Peso

250 1

200

Weight

100

Height

e PASO 5. Definimos la ecuacién lineal que define la recta que pueda representar mejor
la realidad:

Tamafno vs Peso

250 1

y=b+wx

200 4

Weight

100 A

Height

def linea(x,w,b):
y=b+w*x
return y

“PRIMEROS PARAMETROS"”
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* PASO 6. Colocamos los valores de la altura dentro de una array y definimos un valor
fijo de w y b:

altura=dfl[ ‘Height’].values
w=1.5
b=0

e PASO 7. Probamos nuestra primera hipotesis:

altura

array([73.84701702, 68.781904p5, 74.11910539, ..., 63.86799221,
69.03424313, 61.94424588])

Y

array([110.77@52553, 163.17285687, 111.16515889, ..., 95.8@198832,
183.5513647 , 92.91636882])

Por ejemplo, para un valor de altura de 73.84701702 pulgadas mide 110.77052553
libras.

dfl

Gender Height Weight

0 Male | 73.847017 241.893563

1 Male 6€65.781904 162.310473
2 Male 74110105 212.740856
3 Male 71.730978 220.042470
4 Male 69.881796 206.349801

9995 Female 66172652 136.777454
9996 Female 67.067155 170.867906
9997 Female 63.867992 128475319

Q0088 Feamala (O N34243  1R3 ARJAR1

* PASO 8. Ahora comprobaremos si la nueva recta representa la realidad:

import matplotlib.pyplot as plt
dfl.plot(kind=’scatter’,x="Height’,y="Weight’,title="Tamafio vs
Peso’,color="blue’)

plt.plot(altura,y,color="red’,linewidth=3)
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import matplotlib.pyplot as plti
dfl.plot(kind="scatter',x="Height',y="Weight',title="Tamafio vs Peso’,color="'blus’)
plt.plot{altura,y,color="red’, linewidth=3)

[<matplotlib.lines.Line2D at @xlb6ldetdfa@>]

Tamarnio vs Peso

50

Height

“Calibramos otra vez el modelo, sequnda prueba”

* PASO 9. Colocamos los valores de la altura dentro de una array y definimos un valor
fijo de w y b:
altura=dfl[ ‘Height’].values
w=2.7
b=0

e PASO 10. Ahora comprobaremos si la nueva recta representa la realidad:
import matplotlib.pyplot as plt

dfl.plot(kind=’scatter’,x="Height’,y="Weight’,title="Tamafio vs
Peso’,color="blue’)

plt.plot(altura,y,color="red’,linewidth=3)

import matplotlib.pyplot as plt
dfl.plot(kind="scatter',x="Height',y="Weight',title="'Tamafio vs Peso’,color="blue')
plt.plot{altura,y,color="red",linewidth=3)

[<matplotlib.lines,.Line2D at é@x1b514d3s5ded> ]

Tamafo vs Peso

250

200

Weight

100
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Ahora vamos a API de Google para comprobar si reconoce personas:

Demostracion de la APl Natural Language

Try the API

Guido van Rossum C) RESET

See supported languages

Entities Sentiment Syntax Categories

(Guido van Rossumyj,
1. Guido van Rossum B .
Wikipedia Article

Salience: 1.00

5.1.6 Instalando TextBlob y NLTK en anaconda

TextBlob, que es otra biblioteca para el Procesamiento del Lenguaje Natural muy
eficiente para Python. TextBlob se basa en NLTK y proporciona una interfaz facil
de usar para la biblioteca NLTK. Veremos cémo se puede usar TextBlob para realizar
una variedad de tareas del Procesamiento del Lenguaje Natural que van desde el
etiquetado de partes del habla hasta el analisis de sentimientos, y la traduccién de
idiomas a la clasificacién de textos.

Para la instalacién de TextBlob en anaconda ir a la siguiente url: https://anaconda.
org/conda-forge/textblob

conda install -c conda-forge textblob

conda install -c conda-forge/label/gcc7 textblob
conda install -c conda-forge/label/cf201901 textblob
conda install -c conda-forge/label/cf202003 textblob

Natural Language Toolkit-NLTK, es un conjunto de bibliotecas para el procesamiento
del lenguaje natural simbélico y estadistico. Contiene bibliotecas de procesamiento de
texto para tokenizacidn, analisis, clasificacién, derivacion, etiquetado y razonamiento
semantico.
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Para la instalacion de NLTK en anaconda ir a la siguiente url:
https://anaconda.org/anaconda/nltk

conda install -c anaconda nltk
Una vez que instalada la libreria NLTK, debes instalar los paquetes NLTK ejecutando
el siguiente cddigo:

import nltk
nltk.download()

¥ NLTE Downloader — |

File Wiew Sort Help

Collections
Identifier
all pacicages
all-corpora All the corpora
all-nith All packages available on nitk_data gh-pages bran. n/fa partial
book Everything used in the NLTK Book nfa jpartial
popular Popular packages nfa partial
| tests Packages for running tests nia partial
| third-party Third-party data packages n'a installed

.Cunce[ Refresh ]
Senverindes: https://raw.githubusercontent.com/
Downloed Directory: C : \Users\jsnv5\AppData\Roaming\nlt

Dawnleading package ‘switchboard® N i |
§ NLTK Downioader ] b
File Wiew Sort Help

Collections

Identifier :

all

| all-corpora All the corpora installed
all-nitk All packages available on nitk_datz gh-pages bran nfa installed
book Everything used in the NLTK Book nfa instzlled
popular Papular packages n/a installed
| teste Packages for running tests nfa installed
| third-party Thirel-party data packages nfa installed

Download Refresh ]

severinde: https: //raw. githubusercontent . com/
Download Directory: C : \Users\jsnv5\AppData\Roaming\nlt

Finished downloading collection ‘all'. | ]
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A continuacién:

Analisis de Textol.ipynb

e PASO 1. Importamos las librerias

import nltk

import string

nltk.download(“punkt”)

nltk.download(“stopwords”)

from nltk.tokenize import sent_tokenize,word_tokenize
from nltk.probability import FreqDist

from nltk.corpus import stopwords

import nltk

import string

nltk.download("punkt")

nltk.download("stopwords™)

from nltk.tokenize import sent tokenize,word tokenize
from nltk.probability import FregDist

from nltk.corpus import stopwords

[nltk data] Downloading package punkt to

[nltk data] C:\Users\jsnv5\AppData\Roamingh\nltk data..
[nltk data] Package punkt is already up-to-datel

[nltk data] Downloading package stopwords to

[nltk data] C:\Users\jsnv5\AppData\Roaming\nltk data..
[nltk data] Package stopwords is already up-to-date!

¢ PASO 2. Lectura de la fuente de datos:

cadena=open(“documentol.txt”,”r”).read()

cadena=open ("documentol.txt","r") .read ()

¢ PASO 3. Partir el Texto en Frases:

frases = sent_tokenize(cadena)
print(frases)

# partie el texto en frases
frases = sent tokenize(cadena)
print({frases)

['Python es un lenguaje de programacian de proposito general creade por Guido Van Rosum en los 98 trabajo en Google y en la act
ualidad en propbox, su nombre proviene del comic monty Pythen.', 'Cuenta con una sintaxis muy limpia y legible.’, 'Posee tipado
dinamico esto quiere decir que una variable puede poseer datos de wvarios tipos, junte con su naturaleza interpratada, hacen de
un lenguaje para ser el primer en aprender.', ‘Python es un lenguaje interpretado, le que nos indica que no se necesita compila
r el codigo fuente para poder ejecutarlo, lo que ofrece wentajas.', 'Python esta escrito en el lenguaje €, por 1o que se puede
extender a traves de su apl en € o C++ ¥ escribir nuevos tipos de datos, funcicnes, etc.', 'En la actwalidad hay dos vertientes
la version 2.x y 3.x, al final llegara =1 momento que se integraran estas dos versicnes, es recomendable utilizar la ultima ver
sion estable 3.x Algunas de las caractera‘\xadsticas mas impertantes es que Python es multiparadigma: Programacion estructurada,
Programacion Orientada a objetos y Programacion Fumcional.']
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e PASO 4. Partir el texto en palabras:

palabras = word_tokenize(cadena)
print(palabras)

# partir el texto en polabras

palabras = word_tokenize(cadena)

print(palabras)

[*Python’, ‘es', ‘un', 'lenpuaje’, ‘de’, ‘programacian®, ‘de’, ‘proposito’, ‘peneral’, ‘creado’, ‘por®, ‘Guido’, “van', 'Rosu

m*, "en’, "los', '@a', 'trabaje’, "en", 'Google', 'y', 'en', 'la’, 'actualidad", ‘en’, 'Dropbox’, °,', 'su', "nombee’, "provien
e', ‘del’, 'comic', 'Monty’', 'Python’, '.', 'Cuenta’, “con’, 'una', ‘sintaxis’, ‘muy’, 'limpia', 'y', "legible’, ".', 'Posee’,
‘tipado®, ‘dinamico’, ‘esto’, ‘quiere’, ‘decir', ‘gue’, ‘una‘, ‘variable', ‘puede’, ‘poseer', 'datos’, ‘de’, 'varios’, ‘tipos®,
‘2" "jumte', 'cton', 'su', 'naturaleza', ‘interpretada”, °,', 'haces', “de', 'un’, 'lenguaje’, 'para’, 'ser”, "el’, ‘primer',

‘en', 'aprender', *.', 'Python’, "es', ‘un’, 'lenguaje’, ‘interpretadn', ',', 'le’, ‘que’', 'nos’, ‘indica®, 'que', ‘no', 'se’,
‘necesita', 'compilar', ‘el', ‘codigo', 'fuente', 'para’, 'poder', 'ejecutarle’, ','., "lo', ‘gque', 'ofrece’, 'ventajas', '.'.

'python’, 'esta', "eserito’, 'en', 'el', 'lenguaje’, 'C', ',", 'per', 'lo', 'gque', 'se', “puede’, ‘extender®, 'a', 'traves', 'd
e", 'su', ‘apl', 'en', 'c£', ‘o', 'c', 'y, "eccribir', ‘nueves', 'tipos', 'de’, ‘datos', ',', 'funclomeg', ',', ‘ete’, '.',
‘en’, 'la', 'sctualidad', ‘hay’, ‘dos’, ‘wertientes', ‘la‘, ‘wersiomn', ‘z.x', 'y', ‘3.x', ',', ‘al’, ‘final®, ‘llegara', 'el’,
‘momento’, 'que', "se', 'integraran', 'estas', 'dos’, "versiones', ',', 'es", "recomendable', 'utilizar’', "1a', "ultima’, "wers
ion', ‘estable', '3.x', ‘Algumas', ‘de', 'las’, ‘raractera‘xadsticas', 'mas’, 'importantes', 'es', 'gue', 'Python’, ‘es’, 'mult
iparadigms’, "i', ‘Programacion’, ‘estructurada', ',*, ‘Programacion’', ‘Orientada’, ‘a*, ‘objetos', 'y', ‘Programacion’, 'Funci
onal®, "."]

¢ PASO 5. Analizamos los caracteres mas comunes:

fdist = FregDist(palabras)
print(fdist.most_common(20))

# Ahorg anolizamgs Los caracteres mos comwnes
fdist = Freqoist(palabras)
print{fdist.most_common{2a))

[4's's 21), (‘de’, 7), ('en'y 7}, {'que’, 7}, {'.", 8}, ('Python’, 5), ('es', 5}, ('y', 5), ('lenguaje’, 43, ('la*, 4), ('el’,
4%, (Cun'y 3], (Tsu’, 3, ("lo’y 3}, ('se'y 3}, (CProgramacion®, 3), {('por’, 2), (’actualidad’, 2), (“con®, 2}, (“una’, 2}]

for ¢ in fdist.most common(2@):
print(c)

('lenguaje’, 4)
(‘1a’, 4)

("el’, 4)

('un’, 3)

("su’, 3)

("lo’, 3)

("se’, 3)
('Programacion’, 3)
("por’, 2)
('actualidad®, 2)
(‘con', 2)
(‘una’, 2)
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* PASO 6. Identificamos los stopwords, que son las palabras conectoras que repetimos
con frecuencia en un idioma, palabras mas bésicas e informativas:

# identificamos los stopwords
stopword=stopwords.words (“spanish®)
print(stopword)

# identificamos Los stopwerds
stopword=stopwords.words ("spanish™)
print{stopword)

[“de’, "la°, “que”, “el”, "en’, '¥', "a', "los", “del’, "sé", ‘"las’, 'por", 'un’, 'para’, ‘con’, ‘no’, 'una, "su’; "al", "lo’;
‘como’, 'mds', 'pere”, ‘sus', 'le', 'ya', 'e', 'este", 'si', 'porque’, "esta', ‘entre', "cuande’, "muy', "sin’, 'sobre', 'tambi
én’, 'me', 'hasta’, "hay', 'donde’, 'guien’, ‘desde', 'todn', ‘mos’, ‘durante’, ‘todos’, ‘uno', 'les’, 'ni', ‘contra’, ‘otros',
‘ese’, 'eso', 'ante', 'ellos’, ‘e'; 'esto’, 'mi", ‘antes'; "algumas’, "qué’, ‘wnos', 'yo', ‘otro'; 'otras’, 'otra', "€1", “tant
o', ‘esa’, 'estos', "mucho', 'qulenes’, 'nada’, 'muchas’', 'tual’, ‘poco’, ‘ella’, 'estar®, 'estas', 'alpunas', "algn’, 'nosatro
5%, 'mif, ‘mis', ‘td", ‘te’', 'ti', 'tu', ‘tws', 'ellas’, 'nosotras’, 'vesotros', 'wosotras', ‘es', 'mie’, 'miz’, ‘mios', 'mia
5",
o

"tuye', 'tuya", "tuyos', "tuyas’, 'suyo', "suya', 'suyes', 'suyas', ‘nuestroe’, "nueestra’, "nuestros', 'nuestras’', 'vuestr
s ‘vuestra', 'vuestros', 'vuestras', 'esos', 'esas®, ‘estoy’, 'estas’, "esta', 'estamos’, 'estais', 'estan’, 'esté', 'estés’,
‘estemos’, ‘estéis’, ‘estén’, ‘estaré’, ‘estards’, 'estard’, ‘estaremos’, ‘estarféis’, ‘estaran’, ‘estardia’, ‘estarias’, 'estari
ams', "estarials', "estarian’, 'estaba', 'estabas', 'estdbames', 'estabals', 'estaban', ‘estuwe', 'estuviste’, 'estuvo’, 'estu
vimos', 'estuvisteis', ‘estuvieron', ‘sstuviera’; 'estuvieras’', 'estuviframos', ‘estuvierais', 'estuvieran’', ‘estuviese’; 'estu
vieses', ‘estuvidsemos’, ‘estuvieseis’, “estuviesen’, ‘estando’, ‘estado’, 'estada’, ‘estados’, 'estadas’, “estad’, "he", "ha
5", "ha', 'hemos®, 'habéls’', "han', 'hawa', "hayas', 'hayamos', 'haydis', "hayan®, "habré', "habrds', 'habrd', "habremos', 'hab
réis’, ‘habran', ‘habria', 'habrias', 'habriamos', 'habriais', 'habrian', 'habia’, ‘habias', 'habiamos', ‘habiais', "habian',
"hube', "hubiste”, “hubo®, 'hubimos®, "hubisteis’, 'hubleron', "hubiera®, "hubieras®, 'hubiéramos', 'hubierais’, "hubieran', 'h
ubiese', 'hubieses’, ‘hubiSsemos’, ‘hubieseis', ‘hubissen', 'habiendo’, ‘habide’, ‘habida’, "habidos', ‘habidas’, ‘soy', 'ere
5", ‘es’, ‘somos”, ‘sois’, ‘sen’, 'sea’, ‘seas’, "seamos’, "seais’, "sean”, 'seré', 'serds’, 'serd’, ‘seremos’, “seréis’, ‘sera
n", 'serfa’, 'serias", 'serfamos’, "sorfais’, ‘serian’, 'era', "eras', “dramos', 'erais’, ‘eran”, 'ful', "fulste', 'fue', 'fuim
os', 'fuisteis', "fueren', 'fuera';, 'fueras', "fuéramos', 'fuerais', 'fueran', 'fuese', "fueses', 'fuésemos®, 'fueseis', 'fuese
n", ‘sintiende’, "sentido’, "sentida', 'sentidos', 'sentidas', ‘siente’, “sentid’, ‘tengc®, "tiemes', 'tiene’, 'tenemos’, 'tené
ic', 'tienen', 'tenga', 'tengas', 'tengamos', "tengdic', 'tengan’', 'tendréd’, 'tendrdc', "tendrd’, 'tendremos', 'tendréls', 'ten
drin', "tendria', 'tendrias', 'tendriamos', 'tendriais', 'tendrian', 'tenia', 'tenias', “teniamos', 'temiais', 'tenian', 'tuv
e", 'tuviste', 'tuvo®, 'tuvimos', ‘tuvisteis', "tuvieron', 'tuviera', "tuvieras', 'tuviéramos', 'tuvierais', "tuvieran', 'tuvie
se', 'tuvieses', ‘tuwiécemos’, ‘tuvlesels', 'tuvlesen', 'teniendo', “tenido', 'tenida'; *tenidos', 'tenidas®, “tensd']

e PASO 7. Extraemos los stopwords de nuestra lista de palabras:

palabras2 = [p for p in palabras if p not in stopword]
print(palabras2)

palabras2 = [p for p in palabras if p not in stopword]

orint{palabrasz)

['python', 'lenguaje®, ‘programacion’, 'proposite’, ‘general', ‘creade’, ‘cuide', 'van', 'Rosum’, ‘@a', ‘trabajo', ‘Google’, ‘a
ctualidad®, ‘Dropbox®, °,', 'nombre”, “proviene’, ‘comic’, 'Momty', ‘'Python’, ".', “Cuenta’, "sintaxis’, "limpia®, 'legible’,
".'y 'Posege’, "tipado', 'dinamlco', 'qulere', "decir”, ‘wvarlable®, "puede”, “poseer', 'datos', 'varios', "tipos', ',°, "junto',
‘naturaleza’, ‘interpretada’, ',', "hacen', ‘lenguaje’', 'ser', ‘primer’, ‘aprender', '.', "Python', 'lenguaje', ‘interpretado’,
"y 'a 'indica®, ‘necesita', 'compilar', 'codigo®, “fuente', 'poder', 'ejecutarle’, ',", "ofrece';, 'ventajas', '.', 'Python'; “es
crite’, ‘lemguaje’, °C', ',', 'puede’, 'extender', 'traves’, 'apl', 'C', "C++', ‘escribir’, 'nueves’, 'tipos’, ‘dates', ',", 'f
unciones', ‘,', ‘etc’, *.', 'En', ‘actualidad', ‘dos®, ‘vertientes', ‘version', ‘2.x', ‘3.x', ',', ‘final*, 'llegara’, ‘moment
o', 'integraran’, 'dos', 'versiones®, ",', 'recomendable', 'utilizar', ‘wltima', ‘wersion', ‘estable', '3.x", "Alpgunas', 'carac
tera\xadsticas’, 'mas’, 'importantes', 'Python’, ‘multiparadigma‘, *:', ‘Programacion’, ‘estructurada’, *,', 'Programacion’, ‘0
rientada’, ‘Objetos’, “Programacion”, “Funcional’, ".']

* PASO 8. Al observar vemos que no eliminamos las comas y algunas palabras que se
encuentran en mayiscula:

['python', 'lenguaje®, ‘programacion', 'proposite’, "seneral', ‘creade’, "Guide', 'Van', 'Rosum’, '90°, ‘trabajo', 'Google', 'a
ctualidad®, ‘Drapbox®, *,', ‘nombre’, ‘proviens’, ‘comic', ‘Monmty', ‘Python’, ".°, ‘ruenta’, ‘sintawxis’, ‘limpia‘, 'legible’,
'Posee’, 'tipado', 'dinamico', 'quiere', 'decir", "wariable’, ‘puede’, 'poseer’, ‘datos’, ‘varies', "tipos’, ',', "junto',
‘naturaleza’, ‘interpretada’, ',', "hacen’, ‘lenguaje’, 'ser', 'primer’, "asprender’, '.', "Python', 'lemguaje’, ‘interpretado’,
s 'indica’; ‘necesita’, 'compilar’', ‘codigo’, ‘fuente', 'poder’, ‘ejecutarle’, ',°, ‘ofrece’; 'vemtajas’s s 'Python'; “es
crito’, ‘lenguale’, "C', D, 'puede’, 'extender', "traves’, 'apl', 'C', "C++', ‘escribir', 'nuevos’, "tipos', "dates', ',", 'f
unciones', ',', ‘etc’, *.7, 'En', ‘actualidad', 'dos’, ‘vertientes', ‘versien', '2.x', '3.x', ',', 'final’, 'llegara’, 'moment
o', ‘integraran’, "dos’, ‘versiones®, °,°, ‘recomendable’, ‘utilizar', “ultima®, ‘version’', "estable’, '3.x", "Algunas’, ‘carac
tera\xadsticas’, "mas’, 'importantes', 'Python’, ‘multiparadigma’, ‘Programacion’, 'estructurada’, °,', 'Programacion’, 'O

rientada’, ‘Objetes', ‘Programacion®, ‘runcional', *.']
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 PASO 9. Ajustamos el tipo de andlisis, excluyendo los signos de puntuacién ya con

un significado concreto:
# partir el texto en palabras
palabras = word_tokenize(cadena.lower())
palabras2 = [p for p in palabras if p not in stopword + list(string.punctuation)]
print(palabras2)

# partir el texto en palabros -excluyendo los signos de puntuacidn
palabras = word tokenire(cadena. lower())

palabras2 = [p for p in palabras if p not in stopword + list{string.punctuation)]

print(palabras2)

[“python’, 'lenguaje'; 'programacion’;, “proposito’, ‘general', ‘creade’, ‘guide’, ‘van®, ‘rosum’, ‘98', 'trabajo’, ‘google’; ‘a
ctualidad’, ‘dropbox’, ‘nombre’, “proviene’, ‘comic’, “wonty’, “python®, “cuenta’, “sintaxis®, "limpia‘, “legible', ‘poses’, "t
ipade’, 'dinamico', 'guiere’, 'decir', "varlable', 'puede', 'poseer’, 'dates’, 'varios', 'tipes’, 'junto', 'naturaleza’, "inter
pretada’, ‘hacen', 'lenguaje’, ‘ser’', ‘primer', ‘aprender', 'python‘, ‘lenguaje’, 'interpretado’, 'indica', 'necesita’, "rompil
ar’, 'codigo', 'fuente’', ‘poder’, ‘ejecutarle’, ‘ofrece’, “ventajas’, ‘python’, ‘escrito®, “lenguaje’, “c¢’, 'puede’, ‘extende
r', 'traves', 'api’, 'c', 'c++", "escriblr’, "nuevos®, "tipos®, ‘datos’, "funciomes®, "etc', 'actualidad', 'dos’, ‘vertientes®,
‘wersion', '2.x', '3.x', 'final’, 'llegara’, 'momento', ‘integraran’, ‘dos’, 'versiones', 'recomendable’, ‘utilizar', ‘ultima’,
“weraion”, "estable’, '3.%x', ‘caractera‘xadsticas®, "mas’, 'importantes’, ‘python’, ‘multiparadigma’, ‘programacion’, ‘estructu
rada’, "programacion’, 'orlentada’, 'objetos’, 'programaclon', 'funclonal']

¢ PASO 10. Volvemos a analizamos los caracteres mas comunes:
fdist = FregDist(palabras)
print(fdist.most_common(20))

fdist = Freqhist(palabras2)
print{fdist.most_comson(22))

[(‘python', 5), {'lenguaje’, 4), {'programacion’, 4), ('actualidad', 2), ('puede’, 2), {(“datos', 2), {'tipos’, 2), ('c’, 2},
(*dos®, 2), (*version', 2), ('s.x", 2), ('proposite’', 1), ('general®, 1), (‘creado’, 1), ('guide'; 1), ('van', 1), ('rosum®,
1, (Tee’, 1), ("trabajo’, 1), ("google”, 1)]

¢ PASO 11.Una vez eliminado el ruido, ahora reduzcamos las palabras a su raiz,
despojando las palabras de sus sufijos:

from nltk.stem import SnowballStemmer

from nltk.tokenize import sent_tokenize, word_tokenize

stemmer=SnowballStemmer(“spanish®)

raices =[]

for palabra2 in palabras2:
raices.append(stemmer.stem(palabra2))

raices

from nltk.stem import SnowballStemmer
from nltk.tokenize import sent_tokenize , word toksniza
stemmer=snowballstemmer (“spanish")
raices =[]
for palabraz in palabras2:
raices.append{stemmer, stem(palabraz) )
raices

[ 'python’,
'lenguai’,
'programacion’,
'proposit’,
'general ',
‘cra',
'guid’,
'van',
‘rosum’,
‘90",
‘trabaj’,
'zoogl’,
‘actual’,
‘dropbox’ ,
‘nombr ',
‘provien’,
'comic’,
‘monty’,
'pythan’,

R ]
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Esto nos permite que cuando realicemos recuento de frecuencia, nos afecte la
conjugacién o variante de la palabra.

5.1.13 Mi segundo ejemplo de traduccion de texto

Hindi Arabic French Irish

1 jan SwahiliWelsh
Latvian Catalan Manednmanluelan dic Malay

Hebrew Romanian Persian
Estonian 0 n EBelarusian Flussiamml.mrf“1
Ukl‘_alnlall . . Viemamase Ylddlsh
Croatian BulgarianChinese  poryguese japanese

Danish Spanish Hun a?rian
GallﬂlﬂlT ran s I ate Lithuanian J Maltese
Serbianindonesian  AfrikaansNorwegianSlovenian

TurkishAlbanianFilipino English Swedish Thal
Dutch talian  gjoyak Finnish eﬁgﬁ’s'i,

Greek Czech

Googletrans

Googletrans es una biblioteca de Python gratuita e ilimitada que implementé la
API de Google Translate. Esto utiliza la API Ajax de Google Translate para realizar
llamadas a métodos como detectar y traducir.

A continuacién, describimos algunas de sus caracteristicas:

¥ Rapido y confiable: utiliza los mismos servidores que utiliza translate.google.
com.

Deteccidén automatica de idioma.

Traducciones masivas.

URL de servicio personalizable.

Agrupacién de conexiones (la ventaja de usar solicitudes. Sesién).

Soporte HTTP / 2.

N U X T ¥

Instalacién anaconda:

conda install -c conda-forge googletrans
conda install -c conda-forge/label/cf201901 googletrans
conda install -c conda-forge/label/cf202003 googletrans
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Traduccioén .ipynb

¢ PASO 1. Importamos las librerias

from googletrans import Translator

e PASO 2. Creamos un objeto translator

translator=Translator()

* PASO 3. Detectamos el idioma

print(translator.detect(‘Idioma Espaiiol’))

e PASO 1. Traducimos al inglés
translation = translator.translate(“Curso de analisis de Datos”, dest=’en’)
print(translation.text)

A continuacién, el cédigo completo:

from googletrans import Translator
translator=Translator()

#detectando el idioma
print(translator.detect( Idioma Espafol’))

Detected(lang=es, confidence=None)
Detected(lang=es, confidence=None)

#Traduciendo
translation = translator.translate("Curso de Analisis de Datos”, dest='en')
print(translation.text)

Data analysis course
Data analysis course

A continuacién, traducimos el archivo: documentol.txt al aleman:

file = open( ‘documentol.txt’, ‘r’)

contenido = file.read()

ftranslator=Translator()

result = translator.translate(contenido, dest=’de’)
print(result.text)
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file = open{'documentel txt', 'r')

contenido = file.read()

ftranslator=Translator()

result = translator.translatefcontenido, dest="de’)
print{result.text)

Python ist eine allgemeine Prognose-Programmiersprache, die von Guido van Rosum in den 28 Jobs auf Google erstellt wurde und de
rzeit in Oropbox, der NMame kommt won Comic Monty Python. Es hat eine sehr saubere und lesbare Syntax. Es hat dynamisch eingetip
pt, das bedeutet, dass elne Varlable Daten verschiedener Typen mit seiner Interpretierten Natur besitzem kann, eine Sprache, um
die erste zu lernen. Python ist eine interpretierte Sprache, die uns sagt, dass Sie den Quellcode nicht kompilieren missen, um
es ausfithren zu kinnen, die vorteile bietet,

Python wird in der C-Sprache geschrieben, sodass es in € oder C ++ iiber Ihre API erweitert werden kann wnd newe Arten von Date
n, Funktiomen usw. schreibt. Derzeit gibt es zwei Aspekte Version 2.x und 3.x, am Ende wird die Zeit integriert, es ist ratsam,
die neueste stabile Wersion 3.x einigen der wichtigsten Funktionen zu verwenden ist, dass Python Multiparadigma ist: Programmie
rt strukturiert , Programmierung auf Dbjekte und funktionale Programmierung ausgerichtet.

Python ist elinme allgemeine Prognose-Pregrammiersprache, die von Guide van Rosum In den 98 Jobs auf Google erstellt wurde und de
rzeit in Dropbox, der Mame kommt von Comic Monty Python. Es hat eine sehr saubere und lesbare Syntax. Es hat dynamisch eingetip
pt, das bedeutet, dass eine Variable Daten verschiedener Typen mit seiner interpretierten Natur besitzen kann, eine Sprache, um
die erste zu lernmen. Python ist eine interpretierte Sprache, die uns sagt, dass Sie den Quelleode nicht kompilieren missen, um
es ausfilhren zu konnen, die vorteile bietet.

Python wird in der C-Sprache geschrisben, scdass es in € oder € ++ ber Thre APT erweitert werden kann wnd neue Arten won Date
n, Funktiomen usw. schreibt. Derzeit gibt es zwei Aspekte Version Z.x und 3.x, am Ende wird die 7eit integriert, es ist ratsam,
die neveste stabile version 3.x elnigen der wichtigsten Funktiomen zu verwenden ist, dass Python Multiparadigma ist: Programmie
rt strukturiert , Programmierung auf objekte und funkticnale Programmierung ausgerichtet.

5.1.14 Mi tercer segundo ejemplo andlisis de sentimiento

Analisis de Sentimiento.ipynb

* PASO 1. Importamos las librerias

from sklearn.feature_extraction.text import CountVectorizer
from nltk.tokenize import RegexpTokenizer
import pandas as pd

 PASO 2. Lista de etiquetas de los comentarios si es una opinién negativa o positiva

List1=[“Bueno”,”Malo”,””Malo”,”Malo”,””Bueno”,”’Bueno”,”Malo”,”Bueno”,”Bueno”,
J)Malon]

e PASO 3. Lista que define las palabras utilizadas en las opiniones

List2=[“Lo recomendaria®,

“Es un Mal Producto”,

“No lo compraria”,

“No lo Recomendaria a nadie”,
“Satisface mi necesidades”,

“Voy a comentar a mis amigos de este buen producto”,
“Muy Baja calidad”,

“Muy Buen Precio”,

“Si lo hubiera adquirido antes”,
“Ojala salga del Mercado”

]

¢ PASO 4. Convertimos las dos listas en un dataframe

df = pd.DataFrame({“Sentimiento”:List1,”Valoracion”:List2})
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¢ PASO 5. Observamos el contenido del dataframe

df

Sentimiento Valoracion
0 Bueno Lo recomendaria
1 Malo Es un Mal Producto
2 Malo No lo compraria
3 Malo No lo Recomendaria a nadie
4 Bueno Salisface mi necesidades
5 Bueno Voy a comentar a mis amigos de este buen producto
6 Malo NMuy Baja calidad
7 Bueno Muy Buen Precio
8 Bueno Si lo hubiera adquirido antes
9 Malo Qjala salga del Mercado

e PASO 6. Tokenizer para quitar todo aquello que no son letras y numeros
token = RegexpTokenizer(r’[a-zA-Z0-9]+’)
e PASO 7. Ahora utilizaremos CountVectorizer para convertir una colecciéon de
documentos de texto en una matriz de recuentos de tokens

cv =
CountVectorizer(lowercase=True,ngram_range=(1,2),tokenizer=token.tokenize)

” lowercase=True. Pone en minisculas su texto

¥ ngram_range=(1,2). Unidades de significado o Palabras, en nuestro caso
parejas de dos palabras

7 tokenizer=token.tokenize. Utilizar la expresion reqular para quitar todo
aquello que no son letras y numeros

e PASO 8. Ahora le diremos que entrene y transforme a la columna de valoracién

text_counts = cv.fit_transform(df[ ‘Valoracion’])

 PASO 9. Muestra la cuanta vez aparece una pareja de palabras como nuestra muestra
es pequeiia solo aparecera una vez

print(text_counts)



© RA-MA Capitulo 5. PROCESAMIENTO DE LENGUAJE NATURAL 151

print(text counts)

@, 28)
@, 50)
@, 31)
1, 223
1, 58)
1, 32)
1, 49)
(1, 23)
(1, 59)
(1, 33)
(2, 28)
2, 44)
. A7)
» 45)
» 29)
£ 28)
, 50)
, 31)
» 44)

I e R R T e i T T I e e e e =

e PASO 10. Ahora vamos a crear una muestra de entrenamiento y prueba, utilizando
el paquete sklearn utilizaremos como variables regresoras el recuento de
palabras: text_counts, y utilizaremos como respuesta el sentimiento: List1,
el entrenamiento con un 50% y la prueba con el otro 50% y fijamos al final
con una semilla de 0

from sklearn.model_selection import train_test_split
X_train,X_test,y_train,y_test = train_test_split(text_
counts,df[ ‘Sentimiento’],test_size=0.5,random_state=0)

¢ PASO 11. Recomiendo un modelo multinomial

from sklearn.naive_bayes import MultinomialNB
from sklearn import metrics

El modelo de clasificador multinomial Naive Bayes(MultinomialNB) es adecuado para
la clasificacion con caracteristicas discretas (por ejemplo, recuento de palabras para la
clasificacion de texto). La distribucion multinomial normalmente requiere recuentos de
caracteristicas enteras. Sin embargo, en la practica, los recuentos fraccionarios como
tf-idf también pueden funcionar.
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* PASO 12. Ajustamos el modelo usando fit, vamos a utilizar train y vamos a generar las
predicciones con el test y para evaluar el porcentaje de acierto de nuestro
modelo vamos a utilizar metrics.accuracy_score

¢ = MultinomialNB().fit(X_train,y_train)

prediccion= c.predict(X_test)

print(“Precision del Modelo multinomiaINB:”,metrics.accuracy_score(y_
test,prediccion))

¢ = MultinomialNB().fit(X train,y train)
prediccion= c.predict(X test)
print(“Precision del Modelo multinomiaINB:",metrics.accuracy score(y test,prediccion))

Precision del Modelo multinomiaINB: 8.6

* PASO 13. Ahora mostramos las predicciones:
print(y_test)

print(y test)

2 Malo
3 Bueno
4 Bueno
9 Malo
1 Malo

Name: Sentimiento, dtype: object

5.1.15 Stanza

# Stanzo

Stanza es una coleccién de herramientas precisas y eficientes para el analisis
lingiiistico de muchos lenguajes humanos desarrollado por la universidad de stanford.
Desde el texto en bruto hasta el analisis sintactico y el reconocimiento de entidades,
Stanza lleva modelos de PNL de dltima generacion a los idiomas que elijas.

Stanzal .ipynb

¢ PASO 1. Instalamos Stanza

Ipip install stanza
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#Instalar stanzo
'pip install stanza

Fequirement already satisfied: stanza im c:h\usersijsnvShanacondadhlibisite- packages (1.3.6)

Requirement already satisfied: requests inm crhusers\jsnvb\anacondalilib\site-packages (from stanza) (2.26.4%

Requirement already satisfied: ziw in c:\wpsers\jsnvS\anacondadvlib\site-packages {from stanza) (1.16.0)

Requirement already satisfied: protobuf im cihusers\jsnvblanacondad’\lib\site-packages {from stanza) (3.19.1)

Requirement already satisfied: tqdm in c:\users\jsnvshanacendaz\lib\site-packages (from stanza) (4.62.3)

Requirement already satisfied: numpy in c:\usersijsnvS\anaconda3\libh\site-packages (from stanza) {1.20.3)

Requirement already satisfied: torche=1.3.8 in cilwusershjsovSianacondaiilibh\site-packages (from stanza) (1.18.8)

Requirement already satisfied: emoji in c:l\users)jsnv5SianacondaZylibysite-packages (from stanza) {1.6.1)

Requirement already satisfied: typing-extensions in c:lusers\jsnwShanacondad\lib\site-packages (from torch»=1,3.8->stanza) (3.1
0.8.2)

Requirement already satisfied: charset-normalizer~=2.8.8 In c:husershyjsnvS)anaconda3ilibi\site-packages (from requests-sstanza)
{2.8.4)

Requirement already satisfied: certifi»=2017.4.17 in cihusersijsnvshanacondaislibhsite-packages (from requests-»stanza) (2021.1
#.8)

Requirement already satisfied: urllib3¢1.37,3=1.21.1 in c:\usersh\jsnwS\anacondadl\libysite-packages (from reguests->stanza) (1.2
5.7)

Requirement already satisfied: idna<4,»=2.5 in cilusershjsnvSianacondal\lib\site-packages (from requests-sstanza) (3.2)
Requirement already satisfied: colorama in cihusers\jsnvS\anacondal\lib\site-packages [from tqdm->stanza) (0.4.4)

e PASO 2. Importamos las librerias

import stanza

* PASO 3. Trabajamos con el paquete en espaiiol (descargamos)

stanza.download(‘es”’)

import stanza
stanza.download{'es'})

Dewnloading hitps=aw, githubusercontent. comstanfornipstanza. P 142k [00:00<00:00,
resqurces/malnresources_1.5.0. json: 5. 58MBE|
2821-11-24 18:48:26 INFO: Downloading default packages for language: es (Spanish}...

2821-11-24 20:48:28 INFO: File exicts: Ci:\Users\jsavS\stanza resources\es\default, zip.
2821-11-24 J8:40:32 INFO: Finished downloading models and saved to C:\lsersh\jsnvSh\stanza_resources.

¢ PASO 4. Stanza trabaja con Pipeline, trabajar diferentes tareas de lenguaje de
procesamiento natural ahora especificamos los arqumentos:

» Ellenguaje con el cual se va a trabajar: es (espaiiol).

¥ El processors. Puede especificar los procesadores para descargar o cargar,
enumerando los nombres de los procesadores en una cadena separada por
comas. En nuestro ejemplo solo descargamos y cargamos los procesadores
predeterminados tokenize (TokenizeProcessor) para que realice un tokenizado
y pos (POSProcessor) para asignar etiquetas para el idioma espaiiol.

nlp=stanza.Pipeline(‘es’,processors=’tokenize,pos’)
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nlp=stanza.Pipeline('es’ ,processors="tokenize,pos’)

2021-11-24 20:50:48 WARNING: Lanpuage es packape default expects mwt, which has been adde
2021-11-24 20:50:48 INFO: Loading these models for language: es (Spanish):

| Processor | Package |

| tokenize | ancora |
| mwt | ancora |
| pos | ancora |

2021-11-24 20:58:48 INFO: Use device: cpu
20821-11-24 20:50:48 INFO: Loading: tokenize
2821-11-24 20:508:49 INFO: Loading: mwt

2021-11-24 28:50:49 INFO: Loading: pos

2821-11-24 20:58:49 INFO: Done loading processorsl

AnCora es un corpus del catalan (AnCora-CA) y del espafiol (AnCora-ES)

¢ PASO 5. Ahora creado un string con el texto que deseo analizar, pasandolo por una
instancia nlp:

documento=nlp(“python es el mejor lenguaje de programacion®)

¢ PASO 6. A continuacién, mostramos los tokens (texto), lema y sus etiquetas Pos de
cada palabra en cada oracién de un documento anotado:

for sentence in documento.sentences:
for word in sentence.words:
print(word.text, word.lemma, word.pos)

for sentence in documento.sentences:
for word in sentence.words:
print(word.text, word.lemma, word.pos)

python None NOUN

es None AUX

el None DET

mejor None ADJ
lenguaje None NOUN

de None ADP
programacion None NOUN
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¢ PASO 7. Ahora lo comparamos con el api de Google en el analisis sintactico:

pylhon es & mefor lenguale de programeacion & RESET

for sentence in documento.sentences: Seersuprported langusges

for word in sentence.words:
print(word. text, word.lemma, word.pos) sy i bt oy

Dependency [ Perse label [ Partof speech B Lemma Marphology

python None NOUN

es None AUX

el None DET

mejor None AD] mejor lenguaje de
lenguaje None NOUN D)

i L e o e e s e | S
de None ADP e g s

pr‘ngr‘amaciﬂn MNone NOUN PrOSUHUT_FROFER  proper=nil PRUPER  propar-hOT_PROFEN

5.116 Modelos ocultos de Markov para el etiquetado de texto

El etiquetado de texto es un problema cuyos requisitos se adaptan a la forma
natural de los modelos de markov. Por su descripcién resulta evidente que los eventos
observables van a ser las palabras y los eventos ocultos, su categoria semantica. A
continuacién, mostramos un ejemplo de un modelo Markoviano latente:

Modelo Markoviano Latente (HMM)1.ipynb

* PASO 1. Debera descargar el dataset especifico del siguiente repositorio y colocarlo
en carpeta de trabajo:

https://github.com/UniversalDependencies/UD_Spanish-AnCora

Corpus en espafol llamado ancora.

¢ PASO 2. Ahora debera instalar conllu:
I'pip install conllu

Conllu es una libreria muy utilizada en el procesamiento de lenguaje natural.
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* PASO 3. Ahora observe las categorias gramaticales que utilizaremos:

https://universaldependencies.org/u/pos/

@ universaldependencies.org/ufpos/

™ Gmail  EB YouTube @ Maps Impartados biock chain

LA (3 8 R

Universal POS tags

These tags mark the £ore part-of-spesch cabegories. To disinguish addiianal lexical and grammatical propertias of words, use the ynieresl
fegtyres,

Open dlass words

e PASO 4. Importamos la libreria necesaria para lectura de archivos conllu

from conllu import parse_incr

* PASO 5. Ahora creamos una lista vacia:
Lista = []
¢ PASO 6. Importamos la libreria necesaria para lectura de archivos conllu

from conllu import parse_incr

¢ PASO 7. Ahora vamos a abrir el archivo es_ancora-ud-dev.conllu ,de solo lectura
utilizando uf-8 :
fichero = open(“UD_Spanish-AnCora-master/es_ancora-ud-dev.conllu”, “r”,
encoding="utf-8")
¢ PASO 8. Mostramos una lista de token con sus categorias gramaticas y otros
metadatos:

for tokenlist in parse_incr(fichero):
print(tokenlist.serialize())
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for tokenlist in parse_incr{fichero):
priast{tokenlist.serialize(})

# newdoc id = ILB-CAST-111 C-2
# sant_id = 3LB-CAST-111_C-2-51

# text = E1 pobernante, con ganada fama desde que 1legd hace 16 meses al poder de explotar al maximo su oratoria y acusade po
r sus detractores de incontinencia werbal, enmudecié desde el momento en el gue el Tribumal Supremo de Justicia (T51) decidid
suspender temporalmente los comicios miltiples ante la imposibilidad “técnica™ de celebrarlos el 28 de mayo.

bt El «l DET dafms8  Definite-Def|Gender-Masc|Number-5ing|PronType-Art 2

2 Eobernante gobernante NOUN noms@eE Gender=Masc |Number=Sing 32 nsubj 32:nsubj
3 ' 3 PUNCT  fc PunctType=Comm 6 punct  Gipunct _

4 con con ADE spsBB B case ficase _

5 ganada ganadc ADD aqefsp  Gender=Fem |Number=Sing|VerbForm=Part [ anod & amod
3 fatia Fana NOUN nefepaR Gender-Fom |Muiber-Sing 2 nimcd 2:piod

7 desde  desde  ADP spsBE ] mark 3:mark

3 que que SCON]  es o ] mark Simark _

El 1legé  1legar VERB wmis3se Mood=Ind|Number=5ing|Persen=3 |Tense=Past [VerbForm=Fin &

18 hace hacer  WERR wmip3s® Mood-Ind|Number=-5ing|Person=3 |Tense=-Pras |VerbForm=Fin @

11 16 15 M _ NumForm=0Higit [NumType=Card 12 nummod 12 :nummod

Analisis sintactico

=53

det 2idet

Sp acelfter=ho

acl Gracl
advcl Sradwcl _

q P P, ¥
r sus detractores de incontinencia verbal, enmudecid desde el momento en el que 1 Tribunal Supremo de Justicia (T53) decidis
suspender temporalmente los comicics miltiples ante la imposibilidad "téenica™ de celebrarlos el 28 de mayo.
det 2:det
Spacerttar=lo

£ § El el abust  Definite=Def|Gender=Masc|Nunber=Sing|PronType=Art 2

2 gobernante gobernante NOUN nemsded Gender-Masc |Number-Sing 12 nsubj  32:nsubj
3 i 3 BUNCT  fc PunctType=Comm & punct Bipunct _

4 con con ane sps@aad = b case ficase _

5 ganada ganadc AD3 agefsp Gender=Fem|Nunber=5ing|verbFora=part & amod &: anod
5 Fama Fama MOUN nofsand Gender=Fem|Number-sing 2 i 2rnmad

7 dosde  desde  aDp sps@d 9 mark Qimark _

8 que que SCONT Cs _ 9 mark Gimark _

9 1llegd llegar WVERB vmis3s0 Mood=Ind |[Number=5ing|Person=3|Tense=Past|VerbForm=Fin &

10 hace hacer VERA ymip3sé Mood=Tnd |Number=5ing|Person=3|Tense=Pres |VerbFors=Fin 9@

11 16 16 UM = NumForm=Diglit |NenType-Card 12 nunmed 12 pummad

12 mases  mes (Lt} nompaRe Gender=Masc | Number=Plur 18 obj 1@:a0bj

13-14 al _ _ _ _ _ _ _ _

13 a a ape spoms 15 case 15:case

* PASO 9. Podemos observar los token de manera separada:
tokenlist[1]

tokenlist[1]

frid®y 2,

‘form': 'E1°,

‘lemma’: 'el’,

'upos': 'DET’,

'xpos': 'da@ms@’,

‘feats': {'Definite': 'Def’,
'Gender': 'Masc’,
'"Number': '"Sing’',
'"PronType': ‘Art'},

‘head’: 5,

‘deprel’: 'det’,

‘deps': [('det’, 5)],

‘misc': None}

acl Giacl =
advel  S:iadvel

* PASO 10. Podemos observar el token con su categoria de manera separada:

tokenlist[1][ ‘“form’ ]+”-"+tokenlist[1][ ‘upos”’]

tokenlist[1][ "form' ]+"-"+tokenlist[1][ 'upos’]

"E1-DET'
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5.1.17 Modelos Markoviano de maxima entropia

El modelo de maxima entropia es un modelo determinado en base a la entropia
El modelo de méaxima entropia cree que el modelo de maxima entropia es el mejor
entre todos los modelos de probabilidad posibles. Es decir, solo captamos parte de
la informacién de la distribucién desconocida, y hay mas de una que se ajusta a
la distribucién conocida, y luego la distribucién estd determinada por la entropia
maxima.

Modelo Markoviano de Maxima Entropial

e PASO 1. Importamos las librerias a usar:

import nltk, random

* PASO 2. Ahora descargamos el dataset:names (nombres en ingles tanto masculinos
y femeninos)

nltk.download( ‘names”’)
nltk.download('names")
[nltk data] Downloading package names to

[nltk_data] C:\Users\jsnv5\AppData\Roaming\nltk data...
[nltk data] Package names is already up-to-date!

> Jorge Santiago Nolasco valenzuela » AppData > Roaming » nitk data > corpora > names

~

MNombre Fecha de modificacién Tipo Tamafio

D female.tt 26/11/2021 10:13 Documento de tex... 35 KB
D male.txt 26/11/2021 10:13 Documento de tex... 20 KB
[] README 26/11/2021 10:13 Archivo 1KB

e PASO 3. Importamos el dataset:

from nltk.corpus import names

* PASO 4. Creo dos listas uno para masculino y otro femenino:

lista_masculino = [(name, ‘male’) for name in names.words(‘male.txt’)]
lista_femenino = [(name, ‘female’) for name in names.words(‘female.txt’)]

¢ PASO 5. Ahora unimos las dos listas de manera aleatoria:

lista=lista_masculino+lista_femenino
random. shuffle(lista)

¢ PASO 6. Observamos su contenido:
print(lista)
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print(lista)

[('Carmelle’, "female'), ('Fan’, 'female'), ('lackelyn”, ‘famale'), ('Orsa’, 'female'), {'Hector', 'male’), ('Darbie’, "fomal
e"), ('Maurice’, "male'}), ('Luise’, 'female')}, ('Secunda’', ‘female'), ('Kimmi', ‘female'}, ("Elane', 'female'}, ("Clement',
‘male’), ('leromy’, "male’}, ("Hirsch', ‘male"), ("Sophrenia’, "female'), ('Reed’, "male), ('Bailie’, 'male’}, ("Murray', 'm
ale'}, ("Kaari®, “female'), ("Trev', 'male’), ('Connie”, "male’}, ('Mela’, "female"), ('MNed’, "male’'}, ("Egbert',; "male’),
(*sondra’, ‘female'), (‘¥etti', 'female'), ('Claudelle’, 'female'), ('Bernie’, 'male'), {'Consuela', 'female'), ([ Reggle', 'm
ale'), (‘'Alta', 'female’), ('Gardner', ‘male'), ('Marcia’', 'female'), ('Claretta’, 'female'}, (‘Reeva', 'female'), ('Phip',
‘male’), (‘Meridel®, 'female'), ('Aubrette’, ‘female®), ('Lizbeth', 'female'), ('Breanne®, ‘female'}, {‘Tirrell’', ‘male’},
("Crysta’, "female®), ("Idelle’, 'female®}, ("Carlo”, "male’}, ("Racul®, “male'}, ("Alyse', “female'), ("Grove’, "male’), ('T
essi’, ‘female®), (“Adolpho', "male’), ("Jesselyn', “female'}, ('Felice’, 'female'}, ('Moore”, "male'), {"Voltaire®, "male’),
("Mancie', "female"}, ("Lauryn’, 'female'}, ("Orson’, "male'}, ('Nadeen', 'female'}, ('shel’, °female'}, {'Querida’, "femal
'), {'0felia’', 'female'), ('Moyra', 'female'), {'Josefina’, "Fewale'), ("Masha', 'fesala'), ("Cyb', 'fewale'), ('Zsazsza', 'F
enale’), ("Rubin', ‘wale'), (‘Tricla', “fesale'), ("LiLith', “female'), (“Bay', 'male’), {'Marictta’, 'male’), {'Cherye’, ‘fo
male'), ('Briana’, “female'}, ("Mireille®, 'female’}, ('Piet’, 'male'}, ("Steve’, "male’'), ("Sharity’', “female'}, ("Sandy’,
"Female'), {'Marv', 'male'}, ('Tara', 'female'), ('Linus', 'male'}, {'Opaline', 'female'}, (“Anita', 'female'}, ('Dimitri',
‘male’}, ("Gavrielle', "female’), ('Dirk’', 'male’), {'Minnetta®, 'female'), {'Ulrick’, 'male"}, ("Micky', "mala'}, ("Francin
e', 'femwale'), ('Erin', 'female’), ('Randee', 'female'}, ('Stephannle', ‘female'), (“Algernon', ‘male'}, (*Allys', “female’),
('Tildie’, 'female'}, {'Jemima', 'female'}, {'Cora’, 'female'}, {'Bartholemy’, "male’y, {'claire', 'female'y, {'Arnolda’, 'ma
le'}, ('Renawd', ‘male'), ('Tabbie', 'female'}), {'Abbey', 'female'}, ('Idalina', 'female"), {'Rowland', ‘male'}, ('Melany',
‘fFemale'), {'wilow', 'female'}, ('Tuck', ‘male'}), (‘Mignonme', ‘female'), ('Ardis', 'female'), ('Carll’', 'female'), {'Donowa

¢ PASO 7. Ahora creamos una funciéon para extraer la altima letra de los nombres:

def ultima(nombre):
return {‘ultima’:nombre[-1]}

e PASO 8. Ahora creamos una nueva lista a través de la lista: lista, afiadiéndole la
altima letra del nombre:

datos = [(ultima(nombre),genero) for (nombre,genero) in lista]

* PASO 9. Efectud la divisién entre Entrenamiento y Prueba:
train, test = datos[500:],datos[:500]

e PASO 10. Ahora creamos el clasificador (entrenamos el modelo)

classifier=nltk.NaiveBayesClassifier.train(train)

* PASO 11, Verificamos la prediccion

classifier.classify(ultima(‘ana’))
classifier.classify(ultima( ana'))

'female'

¢ PASO 12. Calculando la métrica del modelo

nltk.classify.accuracy(classifier, test)

nltk.classify.accuracy(classifier, test)

8.74

De cada 100 personas, acertamos su sexo en 74.



© RA-MA Capitulo 6. WEB SCRAPING 161

http://www.inkadroid.com/cms1/

Para ello es necesario instalar los siguientes paquetes

$ pip install beautifulsoup4
$ pip install requests

URL
Ahora analizaremos la pagina para indicar qué porcién extraeremos:

1. Ingrese a la URL:
http://www.inkadroid.com/cms1/

Consola

2. Presione f12-Elements:
Queremos extraer la informacién:
Bienvenido a la Pagina Oficial de Inkadroid
El contenido se encuentra en la siguiente etiqueta:

<hl ¢lass="page-header text-center":> == %8

a

gBienvenido a le Pégina Oficial de Inkadrold

n
</hls
/[ imkeadrmisl - peacimmas 3| a - a0 x
& 3 C @ wwinkackaid.camfems1] &
# tplicaciores @ docoedon— vt [ LAYER @ Prdar 0 Intecuctide sl apmr G LesmowthGoogle S f) Ao yTenodfios 6 AndrodyTemmdRoe {3 Tensoine dor Foet: 7 HIOME APLARS - =

IHKADR“ID ] =| @ ] Hemeis Comoke Gowces  Metrok  Fecorranee Memoy 2
“wyaroustL® class-carousel slioes .
antaine-” deba-spestaer duta-targes=* . ravbar’ sabe.cffamt="13%1

eterentans

“Somos ura empresa que proporcicns Leforwacion estrateglos crocial pars 13

tome ge gesiciones mtravés el uso de tecnalogies inmwadores, que L=
alrandar ok enjacius 43 ARgOCin v abTanae una Intaracclin efoctlva

sus clientes. *

SOMKE UNA SMETESE QUE RIOPOTCANG INfOrMacion esUSegCS CrULial pars 13 10Ma e Jesitones &
travds del uso de tecnologias innovadorss, que b peimie akarzar sus cbjalives de negoclo y cbtensr
i ineracein efctha con sus clantas.

# Desamnio oe Software Moviles APPS P oot Cinsascnl-nt St il
| Wt bty dicominer difnosstms  siveow dwemi-ig12 hpage hesderted-center [EERR

Syes | Benclatenes DOM Baskponts Fropeties Accessiity

[#1 Publicaciones Tecriologlcas Filtey o s |
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[w ﬂ Elements Conscle  Sources  Metwork  Performance  Memeory 2 a1
LR i B =1~ = L= e - LR F e Lt N

P <header id="myCarousel” class="carcuszel slide":..{/h=ader:
¢{t-- Page Content --3

¥odiv class="container” date-spy="scroll" data-target=".navbar" data-offset="12":
: thefore
¢l-- Marketing Icons Section --»
¥ odiv id="nosotros">

¥odiv class="row">

NS 1T atar=]

¥ <hl clgss="page-header text-center”:

Bienvenido a le Pdgina Oficial de Inkadroid

<fhls
Zfdivz
class="¢o0l-1g-12 text-center™:
class="panel panel-default text-center”:.</div:

<fdiv
P odiv class="col-md-6">.</ div>

P ¢div class="
: rafter
ofdive
$fdive
¢l-- f.jusgo --»

0l-md-6" 3. div

Escribiendo el cédigo:

Scrapingl.py

#liberrias necesarias

from bs4 import BeautifulSoup

import requests

URL = “http://www.inkadroid.com/cms1/”
#realizamos la peticion WEB

req = requests.get(URL)

#obtenemos el Status Code

codigo_estatus = req.status_code

# Comprobamos que lLa peticidn nos devuelve un Status Code = 200
if codigo_estatus == 200:

# el contenido de La pagina web Lo almacenamos a un objeto BeautifulSoup()
html = BeautifulSoup(req.text, “html.parser”)

# Obtenemos el div y Lo almacenamos en obtenidos

obtenidos = html.find_all(‘div’, {‘class’: ‘col-1g-12’})

# Recorremos obtenidos para extraer Los datos

for obtenido in obtenidos:

try:

mostrar=obtenido.find(“h1’, {‘class’: ‘page-header text-center’}).getText()
# Imprimo los datos extraidos

print(“%s” % (mostrar))

except:

pass
else:

#imprimir codigo de error

print (“ERROR”,codigo_estatus)
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K ﬂ Elements Conscler Sources  Network: Periormance  Memery  Application 2

<div class="mobile-live flow-livesection"»</div>
P div id="ads-desktop-expandible” class="ads-desktop " style="display: block;">.
< dive
P odiv id="ads-desktop-cintillo” class="ads-desktop " style="display: block;".</dive
¥igrticle id="article-default” class="news-detail default":
¥odiv id="fullwidth" class="Ffull-width">
P odiv class="news-head"».</div>
P odiv class="sf elemento generico"r.</dive
P <div class="box-divisor".</div>
¥ «div class="nota elemento ">
¥odiv class="article-media news-mediz ">
¥ <div class="image =mall " itemprop="image" id="p515833-m4442-4447 4443
¥odiv class="image_pri®>
<soUrce srcset media="(max-width: &1@px)":
¥ <div class="captioned-image image-article " id="m4446-4445-4447" %
<div class="description-image"></div>
¥ <div class="image">
¥odiyv id="m4458-4440-4451" cless="image ">
<img @lt="pobreza urbana” title="pobreza urbana’ src="hitps://

img.elcomercio.pe/filesfarticle content ec fotos uploads/2@18/84/)
28/5ae52e911390¢c. jpep” style="display: inline;"> =— 5@
<fdive
<fdive
ofdive
<fdivy

Escribiendo el codigo:

Scraping2.py
from PIL import Image
from urllib.request import urlretrieve
from bs4 import BeautifulSoup

import requests
URL = “https://elcomercio.pe/opinion/editorial/editorial-pobres-teoria-frente-
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amplio-gregorio-santos-pobreza-noticia-515833”

#realizamos Lla peticion WEB

req = requests.get(URL)

#obtenemos el Status Code

codigo_estatus = req.status_code

# el contenido de la pagina web Lo almacenamos a un objeto BeautifulSoup()
html = BeautifulSoup(req.text, “html.parser”)

try:
imagelLocation = html.find(‘div’, {€id’: ‘m4450-4449-4451’}).find(“img’)[ “src’]
print(imageLocation)

#recuperamos La imagen

urlretrieve (imagelocation, €logo4.jpg’)
#visualizamos Lla imagen extraida

imagen = Image.open(“logo4.jpg”)
imagen.show()
except:

pass

Ejecutandose:

B Project = D= | &1 ‘ = gjemplob.py
B webscraping C\Users\nolasco\D4SE try:

> [ downloaded 13 imageLocation = html.find('div', {'id': 'm4450-4449-4451'}).find('i

Fagenes 14 print (imageLocation)
% HEY 15 #recuperamos la imag
Includ = H ; i
Al 16 urlretrieve (imagelocation, 'logeod.jpg')
z ho 17 #risuali 1z da
> [ Scripts

o 18 imagen = Image.open("logod.jpg")
2 pyvenv.chy 19 imagen.show ()
= gjemplo0.py except:

= gjemplol.py poss

= gjemplod.py 22

= gjemplod.py

= obtenerimagenes.py
@ tecnologia_usada py
> [llli External Libraries
[ Scratches and Consales
Run: gjemploé

P |+ C:\Users\nolascol\AppData‘\Local\Programs‘\Python\FPython36\python.exe C:/Users/nolasco/Desktop/RAMA
3  htips ://img.elcomercio.ps/files/article content ec fotos/uploads/2018/04/28/5ae529113%0c.jpeg

IDE: Pycharm
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» cv2.IMREAD GRAYSCALE: carga la imagen en modo de escala de grises.

” c¢cv2.IMREAD_UNCHANGED: carga la imagen como sin alteraciones incluyendo
el canal alfa.

7.2.2 imshow

Utiliza la funcién cv2.imshow () para mostrar una imagen en una ventana. La
ventana se ajusta automaticamente al tamaiio de la imagen.

El primer argumento es un nombre de ventana el cual es una cadena (tipo de dato
string). El sequndo argumento es nuestra imagen. Puedes crear tantas ventanas como
desees, pero con nombres diferentes de ventana.

cv2.imshow (“image’,img)

cv2.waitKey (0)

cv2.destroyAllWindows ()

cv2.waitKey () es una funcion de enlace con el teclado. Su argumento es
tiempo en milisequndos. La funcién espera durante milisequndos especificados que
suceda cualquier evento de teclado. Si presionas cualquier tecla en ese momento,
el programa continta. Si se pasa el valor 0, la espera del evento es indefinida hasta
que se presione una tecla. También se puede configurar para detectar pulsaciones de
teclas especificas, por ejemplo, si se presiona tecla a tecla, etc., lo cual veremos mas
adelante.

cv2.destroyAllWindows () esta funcion destruye todas las ventanas que
hemos creado. Si deseas destruir una ventana especifica, utilice la funcién de cv2.
destroyWindow () donde se pasa el nombre de la ventana a eliminar como argumento.

Imread

Utiliza la funcién cv2.imread () para leer una imagen. La imagen debe estar en el
directorio de trabajo o se ha de sefialar una ruta absoluta a la imagen.

El sequndo argumento es un indicador (o bandera) que especifica la forma en que
se debe leer la imagen.

¥ cv2.IMREAD_COLOR: carga una imagen de color. Cualquier transparencia de la
imagen se ignorard. Es el indicador (o bandera) predeterminado.

7 cv2.IMREAD_GRAYSCALE: carga la imagen en modo de escala de grises.

7 cv2.IMREAD_UNCHANGED: carga la imagen como sin alteraciones incluyendo
el canal alfa.
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imwrite
Utiliza la funcién cv2.imwrite () para guardar una imagen.

El primer argumento es el nombre del archivo y el sequndo argumento es la imagen
que deseas guardar.

cv2.imwrite (‘deepgris.png’,img)

7.3 LEER IMAGENES

OpenCV proporciona la funcién imread() para la lectura de imagenes, puede
admitir diferentes formatos de imagenes :PNG, JPEG y TIFF:

import cv2

img=cv2.imread (‘imagen.jpg’)

cv2.imshow (“leyendo’,img)

cv2.waitKey ()

Notebook: Jupyter

7.4 ESCRIBIR IMAGENES

OpenCV proporciona la funcién imwrite () para la escritura de imagenes, puede
admitir diferentes formatos de imagenes: PNG, JPEG y TIFF:

import cv2

img=cv2.imread (‘imagen.jpg’)
cv2.imshow (“nueva imagen’,img)
cv2.imwrite (‘output.jpg’,img)
cv2.waitKey ()
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7.5 CAMBIANDO EL FORMATO DE UNA IMAGEN

También podemos guardar esta imagen como un archivo y cambiar el formato de
imagen original a PNG:

import cv2
img = cv2.imread (“imagen.jpg’)
cv2.imwrite (‘nuevo.png’, img, [cv2.IMWRITE_PNG_COMPRESSION])

El método imwrite () guardara la imagen en escala de grises como un archivo de
salida llamado

” output.png. Esto se hace usando compresién PNG con la ayuda de ImwriteFlag
y

” cv2 IMWRITE_PNG_COMPRESSION. El ImwriteFlag permite que la imagen de
salida cambie el formato, o incluso la calidad de imagen.

:_: Ju pyter CambiarFormato1 Last Checkpoint: hace 5 minutos (unsaved changes)
File Edit View Insert Cell Kemel Widgsts Help

B+ & B 4+ 4| MRun |l | C | M| Code v | =

In [5]: | import cv2
img = cv2.imread({'imagen.jpg')
cv2. imwrite( 'nuevo.png’', img, [cv2.IMWRITE_PNG_COMPRESSIOM])

Qut[5]: True
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7.6 MODELO DE COLOR YUV

YUV es un espacio de color tipicamente usado como parte de un sistema de
procesamiento de imagen en color. Una imagen o video en color se codifica en este
espacio de color teniendo en cuenta la percepcién humana, lo que permite un ancho
de banda reducido para los componentes de diferencia de color o crominancia, de esta
forma, hace que los errores de transmisién o las imperfecciones de compresion se
oculten mas eficientemente a la percepcién humana que usando una representaciéon
RGB directa. Otros espacios de color tienen propiedades similares y la principal
razén para implementar o investigar las propiedades de YUV o de su similar, YUV se
encuentran tanto las de interactuar con televisién analégica o digital o con equipo
fotografico que sea conforme a ciertos estandares de este espacio.

A continuacién, se muestran las relaciones entre Y y R, entre Gy B, entre U, R y
luminancia, y finalmente entre V, B y luminancia:

Y =0.299R + 0.587 G + 0.114 B
U =-0.147R-0.289 G + 0.436B = 0.492(B-Y)
V =0.615R -0.515G -0.100B = 0.877 (R-Y)

Por lo tanto, U a veces se escribe como Cr y V a veces se escribe como Cb, de ahi
la notacién YCrCb.

7.7 MODELO DE COLOR YUV - DIVISION DE COLORES

YUV es un espacio de color tipicamente usado como parte de un sistema de
procesamiento de imagen en color. Una imagen o video en color se codifica en este espacio
de color teniendo en cuenta la percepcion humana, lo que permite un ancho, ejemplo:

import cv2

img = cv2.imread (‘imagen.jpg’, cv2.IMREAD_COLOR)
gris_img = cv2.cvtColor (img, cv2.COLOR_RGB2GRAY)
yuv_img = cv2.cvtColor (img, cv2.COLOR_BGR2YUV)
y,u,v = cv2.split (yuv_img)

cv2.imshow (‘Imagen en Escala Gris’, gris_img)

# Y luminancia Y=0.2992+0.587G+0.114B

cv2.imshow (Y’, y)

# U crominancia U=B-Y

cv2.imshow (€U’, u)

# V crominancia U=R-Y

cv2.imshow (‘V’, v)

cv2.waitKey ()
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7.9 TRASLACION DE IMAGENES

Una traslacién es el desplazamiento de la posicién de un objeto. Si se conoce la
magnitud del desplazamiento (t_x,t_y) en las direcciones x e y, respectivamente, se
puede escribir la matriz de transformaciéon M como:

10 t
01 ¢

A continuacién, el siguiente ejemplo:

M =

import cv2

import numpy as np

img = cv2.imread (“imagen.jpg’)
rows,cols = img.shape[:2]

M = np.float32 ([[1,0,210],[0,1,20]])
des = cv2.warpAffine(img,M, (cols,rows))
cv2.imshow (‘Desplazamiento’,des)
cv2.waitKey (0)

cv2.destroyAllWindows ()

: Ju pyter Moverlmagen? Last Checkpoint hacs un minuto {unsaved changss)
File Edit View Insert Cell Kemel Widgets Help

+ 3 | @ B 2 % MRun H|C | W | Code vl e=

In [4]:  import cv2
import numpy as np
img = cv2.imread( ' imagen.jpg’)
rows,cols = img.shape[:2]
M = np.float32([[1,8,216],[@,1,28]])
des = cv2.warpAffine(img,M, (cols,rows))
cv2.imshow( 'Desplazamiento’,des)
cv2.waitKey (@)
cv2.destroyAlllWindows ()

Notebook: Jupyter
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A continuacién mostramos un ejemplo:

import cv2

import numpy as np

img = cv2.imread( ‘imagen.jpg’)

rows,cols = img.shape[:2]

M = cv2.getRotationMatrix2D((cols,rows),45,1)
dst = cv2.warpAffine(img,M, (cols,rows))
cv2.imshow( ‘Rotacion’, img_rotation)
cv2.waitKey()

711 UTILIZANDO LA CAMARA
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Usando la biblioteca OpenCV podemos acceder a la camara web o cualquier otro
dispositivo de captura que tengamos instalado en nuestro sistema, cada una de las
imagenes capturadas podran almacenarse para su analisis o procesamiento en tiempo
real si asi lo deseamos, tenemos disponible una clase que nos servira para guardar los
videos previamente capturados y procesados, el formato de almacenamiento depende
de las caracteristicas habilitadas, pero puede ser MP4, AVI, WMV, etc., y otros si
tenemos los codec.

Camaral.ipynb

import cv2

camara = cv2.VideoCapture(0)

while True:
ret,frame = camara.read()
cv2.imshow( ‘webcam’, frame)
if cv2.waitKey(1)&xFF == ord(‘q’):
break

camara.release()
cv2.destroyAlliWindows ()

; JUpy ter Camaral Last Checkpoint: hace 2 minutos (unsaved changes)

Fite Edit Vigwr Insert Cel Kemnel Widgsts Help

= | 82 | By |4 % MRun | C | W |[Code Y

]

In [2]: | import cw2
camara = cvZ.VideoCapture(@)

while True:
ret,frame = camara.read()
cv2.imshow( "webcam', frame)
if cv2. waitkey(1)88xFF == ord('q"):
break

camara.release()
cvZ.destroyallllindows ()
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MayorIntesidaddecolorlgris .ipynb

import cv2

import numpy as np

from matplotlib import pyplot as plt

#cv2.IMREAD_GRAYSCALE: carga la imagen en modo de escala de grises
img = cv2.imread( ‘imagen2.jpg’, cv2.IMREAD_GRAYSCALE)
#cv2.imshow() para mostrar una imagen en una ventana

cv2.imshow( “imagen2.jpg’, img)

€633

cv2.calcHist(images, channels, mask, histSize, ranges[, hist[, accumulate]]

1. images: imagen de estrada, puede ser a escala de grises o colores.

2- channels: indice de canal para el cual deseamos calcular el histograma, en
una imagen a escala de grises [0],

si la imagen es a colores podemos indicar [©], [1], [2] para los canales B, G, R
respectivamente.

3. mask: mascara que define la regidén sobre la que deseamos calcular el histogra-
ma, es opcional.

4. histSize: intensidad maxima, para nosotros [256].

5. ranges: nuestro rango de valores, usaremos [0, 256]

€633

hist = cv2.calcHist([img], [©], None, [256], [@, 256])
#color gris

plt.plot(hist, color=’gray’ )

t#tetiqueta del eje X
plt.xlabel(“intensidad de iluminacion’)
#tetiqueta del eje X
plt.ylabel(‘cantidad de pixeles’)
#muestra el histograma

plt.show()

#destruye las ventanas
cv2.destroyAllWindows ()

" Jupyter Mayorintesidaddecolorigris Las Checkpaint hacs 41 minutes (autosaved| @ | Loguue
Fila Edit WViaw nsar Gl Kamsal Help Truztad |-"-.'Mc'- 10
m 4+ % ®m B A [HRun B O W cos || =
I [23]: | Import ev2
Import nunpy as ap
from matplotlib import
#ovz. I n en mads deescalo de-grises

HREAD_GRAYSCALED

Ten en Lna ventane

Size, ranges[, hist|
eccala de grises o

late]]

de erises [@],

cvd.calcHistilimel, [8], Nome, [256], [€, 2561}
aia

thist, colora'gray' )
to del efe X
‘intensidad e ilu

je X

pIT.shoM( )
#destruye les ventan

o2 destroyAllidnda
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MayorIntesidaddecolorilcolor.ipynb

import cv2

import numpy as np

from matplotlib import pyplot as plt
#cv2.IMREAD_GRAYSCALE: carga la imagen
img = cv2.imread(‘imagen.jpg’)
#cv2.imshow() para mostrar una imagen en una ventana
cv2.imshow( “imagen.jpg’, img)

#canal: b=azul, g=verde, r=azul

color = (‘b’,’g’,’r’)

#recorrido por cada canal

for i, ¢ in enumerate(color):

€633

cv2.calcHist(images, channels, mask, histSize, ranges[, hist[, accumulate]]

1. images: imagen de estrada, puede ser a escala de grises o colores.

2- channels: indice de canal para el cual deseamos calcular el histograma, en
una imagen a escala de grises [0],

si la imagen es a colores podemos indicar [©], [1], [2] para los canales B, G,
R respectivamente.

3. mask: mascara que define la regidén sobre la que deseamos calcular el histo-
grama, es opcional.

4. histSize: intensidad maxima, para nosotros [256].

5. ranges: nuestro rango de valores, usaremos [0, 256]

€633

hist = cv2.calcHist([img], [i], None, [256], [@, 256])
#tcolor = c

plt.plot(hist, color = c)

t#testablece limites x de los ejes actuales
plt.x1im([0,256])
#muestra el histograma

plt.show()
#destruye las ventanas

cv2.destroyAlliWindows ()
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:_ Jupyter Mayorintesidaddecoloricolor Last Checkpoint: hace 7 minutos  |aulosaved) A g
File Edit View  Insan Call  Kemel  Widgel Help Trusted | Python3 O
B+ | ™ B |4+ 4 HRu |[B|C|W | cone v =

In [2]: import cv2
import nungy as np

n)plot as p.’lt

NG venrtang

color- = b
#recorrido ,.or' coda canal
For i, © in enume rata{color):

cv2.calcHis gas, channels, mask, histSize, ranges[. hist[, accumulate]]
L.-imegs 1'rage1 de estrada, la de grises o colores.

2- channzls: indice de a‘c.J_'lar' 21 h_StOBIZ 1, &n s imagen 3 ascals de grises [@],
i 25 3 colores podemos dndicar [E], 1 o v

ars que define la regldn sobre la gue deseanos: calcular el histo grama, 25 epcional

histsize: intensidad ndxima, pars nosotres [256].

NEES! nuestro rango de valores; usaremps [, 256]

= cvz.calchist([img]. [i]. Wome, [256], [&, 2561}
= C

st, €alor = ¢}
Limites x de los efes octugles

-r.'e uye LGs ventanas
cv.destroval lwindows ()

Notebook: Jupyter
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713 ECUALIZACION DE HISTOGRAMAS

Un histograma es una representaciéon grafica de la distribucion de los

niveles de

grises en una imagen, utilizando el método de Ecualizacién de Histogramas podemos

obtener una distribucion uniforme de los distintos niveles de intensidad,

esta técnica para mejorar el contraste de una imagen.

se utiliza

Para aplicar la ecualizacién de histograma OpenCV nos provee la funcién:

cv2.equalizeHist(src)
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ecualizacionl.ipynb

import cv2

import numpy as np

from matplotlib import pyplot as plt

img = cv2.imread(‘imagen2.jpg’,0)

img = cv2.equalizeHist(img)

cv2.imshow( ‘Histogramas”’, img)

cv2.waitKey()

hist,bins = np.histogram(img.flatten(),256,[0,256])
cdf = hist.cumsum()

cdf_normalized = cdf * hist.max()/ cdf.max()
plt.plot(cdf_normalized, color = ‘b’)
plt.hist(img.flatten(),256,[0,256], color = ‘r’)
plt.x1lim([0,256])

plt.legend((‘cdf’,’histogram’), loc = ‘upper left’)
plt.show()

import cv2
import numpy as np
from matplotlib import pyplet as plt

img = cw2.imread(imagen2.jpg’,8)

img = cw2.equalizeHist{img)
cv2.imshow( 'Histoceramas', img)

hist,bins = np.histogram(img.flatten(},255,[8,256])

cdf = hist.cumsum()
cdf _normalized = cdf ® hist.max()/s cdf.max()

plt.plot{cdf normalized, color = 'b')
plt.hist{img.flatten(),256,[2,2558], color = 'r'}
plt.xlim{[®,255]}

plt.legend({'cdf’, 'histegram'}, loc = 'upper laft')
plt.show{)

cv2.waitkeyi

— - aif
W fustogram

=0

Notebook: Jupyter
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7.14 CONVOLUCION DE IMAGENES

Un filtro de imagen es un procedimiento que se aplica a una imagen para resaltar
0 mejorar algunas caracteristicas de la misma, para lograr esto se modifica la matriz
que compone la imagen aplicindole un determinado procedimiento, en este tutorial
estudiaremos el procedimiento llamado convolucién de matrices.

OpenCV cuenta con gran variedad de funcién que aplican los distintos filtros mas
comunes, estos.

1 -2 1
2 2
1 -2 1

A continuacién, algunos ejemplos:

import cv2
import numpy as np

img = cv2.imread( ‘imagen2.jpg’)
rows, cols = img.shape[:2]

kernel_identity = np.array([[0,0,0], [0,1,0], [0,0,0]])
kernel_3x3 = np.ones((3,3), np.float32) / 9.0
kernel 5x5 = np.ones((5,5), np.float32) / 25.0

cv2.imshow( ‘Original’, img)

output = cv2.filter2D(img, -1, kernel_identity)
cv2.imshow( ‘Filtro de Identidad’, output)

output = cv2.filter2D(img, -1, kernel_3x3)
cv2.imshow( ‘Filtro de 3x3 ¢, output)

output = cv2.filter2D(img, -1, kernel_5x5)
cv2.imshow( “Filtro de 5x5°, output)
cv2.waitKey(0)
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Primero tenemos que cargar los clasificadores XML requeridos. Luego cargue
nuestra imagen de entrada (o video) en el modo de escala de grises.

import numpy as np
import cv2

face_cascade = cv2.CascadeClassifier(‘haarcascade_frontalface_default.xml’)
eye_cascade = cv2.CascadeClassifier(‘haarcascade_eye.xml’)

img = cv2.imread(‘sachin.jpg’)
gray = cv2.cvtColor(img, cv2.COLOR_BGR2GRAY)

Ahora encontramos las caras en la imagen. Si se encuentran caras, devuelve las
posiciones de las caras detectadas como Rect (%, y, w, h). Una vez que tenemos estos
lugares, podemos crear un ROI para la cara y aplicar la deteccién de ojos en este ROI
(jiiva que los ojos siempre estan en la cara !!!).

faces = face_cascade.detectMultiScale(gray, 1.3, 5)

for (x,y,w,h) in faces:

img = cv2.rectangle(img, (x,y), (x+w,y+h),(255,0,0),2)
roi_gray = gray[y:y+h, X:x+w]

roi_color = img[y:y+h, Xx:x+w]

eyes = eye_cascade.detectMultiScale(roi_gray)

for (ex,ey,ew,eh) in eyes:
cv2.rectangle(roi_color, (ex,ey), (ex+ew,ey+eh), (0,255,0),2)

cv2.imshow( ‘img’,img)
cv2.waitKey (@)
cv2.destroyAlliWindows ()

Ahora ejecutamos el cédigo anterior:

Deteccionl.ipynb

import numpy as np
import cv2

t#tcargamos los clasificadores requeridos
face_cascade = cv2.CascadeClassifier( ‘haarcascade_frontalface_alt.xml’)
#utilizamos la camara 1
cap = cv2.VideoCapture(®0)
while(True):
#lee el objeto de la camara
ret, img = cap.read()
#convertimos la imagen a blanco y negro
gray = cv2.cvtColor(img, cv2.COLOR_BGR2GRAY)
#buscamos las coordenadas de los rostros
faces = face_cascade.detectMultiScale(gray, 1.3, 5)
#Dibujamos un rectangulo en las coordenadas de cada rostro
for (x,y,w,h) in faces:
cv2.rectangle(img, (x,y), (x+w,y+h),(125,255,0),2)
#Mostramos la imagen
cv2.imshow( “img’,img)
#con la tecla ‘g’ salimos del programa
if cv2.waitKey(1) & OxFF == ord(‘q’):
break
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Este sencillo ejemplo demuestra el cifrado de Julio César:

Julio Cesar.ipynb

letras="ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVXYZ"
def cifrar(msg,key):
mensaje=msg
key=key
cifrado = ""
for caracter in mensaje:
if caracter.upper() in letras:
num = letras.find(caracter.upper())
num = num + key

if num >= len(letras):
num -= len(letras)
elif num < ©:
num += len(letras)

cifrado += letras[num]
else:
cifrado += caracter
return cifrado

msg=input("Ingrese Mensaje a Cifrar:")
key=int(input("Ingrese Key:"})
print(cifrar(msg,key))

Ingrese Mensaje a Cifrar:jorge nolasco valenzuela
Ingrese Key:4
NSVKI RSPEWGS ZEFIRDYIPE

8.4 ALGORITMOS DISPONIBLES

Python contiene un médulo incorporado llamado hashlib, este médulo puede
definir un Api que puede realizar un hash criptografico unidireccional.
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8.4.3 SHA512

Este sencillo ejemplo demuestra lo facil que es acceder y utilizar la biblioteca
estandar de Python y cémo se ejecuta el mismo codigo en diferentes plataformas y
genera el valor de hash SHA512:

SHA512.Ipynb

Fprograwn @ SHAS1Z. Ipynb

#autor : jorge nolosco valenzuelo
#fecha : 23-12-2821

wirn

descripcion : este programa muestra
el usao de import hashlib Algoritmo SHAS12

import hashlib

il samos Lo cadena

cadenasinput(~Ingrese Cadena a Codificar ;")

# Crear un objeto llomado hashl que €5 del tipe SHARLZ
hashl=hashlib.shas12()

# Utilizar el método updete para generor el 5HAS1Z de lo codeno
hashl.updata(cadena.encode{ "UTF-8" )]

7 Obtensr los valores hexodecimoles generados del SHASIZ Medignte La utilizacidn del método hex:digest
haxlshashl.haxdigest()

# mpestro el resultodo

print{"sHAS12: * + hexl.upper(})

Ingrese Cadena a Codiflcar :lorge Nolasco Valenzuela
SHAGLZ: SB2@91ETFZIA3GSS1RAZSFIESASCAGTIBGCERACSTFODEIOEIIIDZANIIDAZ5BA1CI 2C2DIROTEIDSGAT762A43ERGCCAIRIAFSTREEBICASARLI1431345008
DICABTFEI

8.4.4 Diferentes

Este sencillo ejemplo demuestra el uso de diferentes algoritmos.

diferentes.py

#programa: diferentes.Ipynb
#autor: jorge nolasco valenzuela
#fecha: 23-12-2021
descripcion: este programa muestra
el uso de diferentes algoritmos hash
€«
import hashlib
import os
def tamano(the_path):
path_size = ©
for path, dirs, files in os.walk(the_path):
for fil in files:
filename = os.path.join(path, fil)
path_size += os.path.getsize(filename)

listado=0s.listdir(“imagenes®)
size=path_size/1024
return listado,path_size

def md5(ruta):
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listado2=o0s.listdir(ruta)

for fichero in listado2:

fp = open(ruta+”/”+fichero, “rb”)
buffer = fp.read()

# md5

hashObj = hashlib.md5()
hashObj.update(buffer)

lastHash = hashObj.hexdigest().upper()
md5 = lastHash

fp.close()

return fichero,buffer,lastHash

def shal(ruta):

listado2=o0s.listdir(ruta)
for fichero in listado2:

fp = open(ruta+”/”+fichero, “rb”)
buffer = fp.read()

# shal

hashObj = hashlib.shal()
hashObj.update(buffer)

lastHash = hashObj.hexdigest().upper()
shal = lastHash

fp.close()

return fichero,buffer,lastHash

def sha224(ruta):
listado2=0s.listdir(ruta)
for fichero in listado2:
fp = open(ruta+”/”+fichero, “rb”)
buffer = fp.read()
# sha224
hashObj = hashlib.sha224()
hashObj.update(buffer)
lastHash = hashObj.hexdigest().upper()
sha224 = lastHash
fp.close()
return fichero,buffer,lastHash
def sha256(ruta):
listado2=0s.listdir(ruta)
for fichero in listado2:
fp = open(ruta+”/”+fichero, “rb”)
buffer = fp.read()
# sha256
hashObj = hashlib.sha256()
hashObj.update(buffer)
lastHash = hashObj.hexdigest().upper()
sha256 = lastHash
fp.close()
return fichero,buffer,lastHash
def sha384(ruta):
listado2=0s.listdir(ruta)
for fichero in listado2:
fp = open(ruta+”/”+fichero, “rb”)
buffer = fp.read()
# sha384
hashObj = hashlib.sha384()
hashObj.update(buffer)
lastHash = hashObj.hexdigest().upper()
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sha384 = lastHash
fp.close()
return fichero,buffer,lastHash
def sha512(ruta):
listado2=o0s.listdir(ruta)
for fichero in listado2:
fp = open(ruta+”/”+fichero, “rb”)
buffer = fp.read()
# sha512
hashObj = hashlib.sha512()
hashObj.update(buffer)
lastHash = hashObj.hexdigest().upper()
sha512 = lastHash
fp.close()
return fichero,buffer,lastHash
while True:
print(“MENU:"")
print(“1: TAMANO FICHERO”)
print(“2: MD5”)
print(“3: SHA1”)
print(“4: SHA224”)
print(“5: SHA256”)
print(“6: SHA384”)
print(“7: SHA512”)
print(“8: SALIR”)
opc=int(input (“SELECCIONE OPCION :*))
if opc==1:
listadol,sizel=tamano(“imagenes™)
print(“=" * 40)
print(“Listado de Ficheros:”,listadol)
print(“Tamafo:{0:8.0f} kb”.format(sizel/ 1024))
print(“=” * 40)
elif opc==2:
print(“=" * 40)
fichero, buffer, lastHash= md5(“imagenes”)
print(“FICHERO :”+fichero)
print(“MD5 :”’+lastHash)
print(“=” * 40)
elif opc==3:
print(“=” * 40)
fichero, buffer, lastHash = shal(“imagenes”)
print (“FICHERO :” + fichero)
print(“SHA1 :” + lastHash)
print(“=” * 40)
elif opc ==
print(“=" * 40)
fichero, buffer, lastHash = sha224(“imagenes”)
print(“FICHERO :” + fichero)
print(“SHA224 :” + lastHash)
print(“=” * 40)
elif opc ==
print(“=” * 40)
fichero, buffer, lastHash = sha256(“imagenes”)
print (“FICHERO :” + fichero)
print(“SHA256 :” + lastHash)
print(“=” * 40)
elif opc ==
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print(“=" * 40)

fichero, buffer, lastHash = sha384(“imagenes”)
print (“FICHERO :” + fichero)

print(“SHA384 :” + lastHash)

print(“=" * 40)

elif opc ==

print(“=" * 40)

fichero, buffer, lastHash = sha512(“imagenes”)
print (“FICHERO :” + fichero)

print(“SHA512 :” + lastHash)

print(“=" * 40)

else:
break

MENU:
: TAMANO FICHERO
MD5
SHA1
SHA224
SHA256
: SHA384
: SHA512
: SALIR
SELECCIONE OPCION :1

NN HRWNR

Listado de Ficheros: [‘imagenl.png’]
Tamafio: 668 kb

MENU:
: TAMANO FICHERO
MD5

SHA1

SHA224

SHA256

: SHA384

: SHA512

: SALIR

SELECCIONE OPCION :2

GNOUDRWNR

FICHERO :imagenl.png
MD5 :3F9AF6BOFD1AEC2C9DE13B75C05DB081

MENU:

1: TAMANO FICHERO
2: MD5

3: SHA1

4: SHA224

5: SHA256

6: SHA384
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El cifrado homomoérfico es una técnica que permite realizar operaciones sobre los
datos cifrados y obtener resultados, también cifrados, equivalentes a las operaciones
realizadas directamente sobre los datos fuentes. Aunque a primera vista puede parecer
magico, lo cierto es que a nuestro alrededor abundan algoritmos criptograficos de uso
cotidiano que soportan parcialmente el cifrado homomérfico.

Si se parte del esquema tradicional descrito, lo ideal para minimizar los riesgos
seria que el encargado no tuviera la posibilidad de descifrar la informacion, y que
todo su tratamiento pudiera llevarse a cabo sobre los datos cifrados por el responsable.
De esta forma, se evitaria que un encargado desleal o un tercero suyo pudieran
acceder a los mismos y usarlos para finalidades diferentes. Una forma de conseguir
esta proteccion es mediante el llamado cifrado homomérfico.

El cifrado homomorfico es una técnica que permite realizar operaciones sobre los
datos cifrados y obtener resultados, también cifrados, equivalentes a las operaciones
realizadas directamente sobre la informacion original. En la figura 2 se muestra uno
de los posibles casos de uso de esta técnica.

ESQUEMA HOMOMORFICO
o1~ @ -[o 5] &)
o2~ @ ~[] 2] Sy 21 ®
D3"£;'”[EE£ Egj 3

Responsable Encargado

b4

EEE
v @

%

8.4.6 Lista archivos

El método listdir () devuelve una lista que contiene los nombres de los archivos
en el directorio actual:

Listado.py

#programa: Listado.py

#autor: jorge nolasco valenzuela
#fecha: 23-12-2021

2

descripcion: este programa muestra
el uso de la funcion listdir

€2

import os

mycwd = os.getcwd()

directorios = os.listdir(mycwd)
print(directorios)
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8.4.7 Plataforma (platform)
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Algunas veces es necesario saber qué tipo de sistema esta ejecutando un programa,

para ello utilizamos el médulo plataforma:

Plataforma.py

#programa: Plataforma.py

#autor: jorge nolasco valenzuela
#fecha: 23-12-2021

descripcion: este programa muestra
el uso del mddulo plataform

import sys

import platform

print(“Platform: “+sys.platform)

print(“Machine: “+platform.machine())
print(“Version: “+platform.version())

Platform: win32
Machine: AMD64
Version: 6.3.9600

8.4.8 Socket

Los sockets son un canal de comunicacion de datos bidireccional dentro de
un proceso. Entre procesos en la misma maquina, o entre procesos en diferentes
maquinas puede usar protocolos como tcp/ip o udp.

Los tipos de socket son los siguientes:

» SOCK_STREAM: este protocolo nos da una comunicaciéon fiable de dos
direcciones en un flujo de datos (protocolo: TCP).

”» SOCK_DGRAM: este protocolo nos da una conexién no fiable (protocolo: UDP).

» SOCK_RAW: este protocolo es para acceder a los campos e interfaces internos

de la red.

» SOCK_RDM: este protocolo garantiza la llegada de paquetes, pero no garantiza

el orden de llegada.

¥ SOCK_SEQPACKET: datagramas fiables y secundarios, de longitud fija, basado

en la conexion.

» SOCK_PACKET: coloca el socket en modo promiscuo en la que recibe todos los

paquetes de la red.
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Ahora listaremos los métodos mas importantes:

7 socket.socket: crea un canal bidireccional con el que generalmente se establece
una conexion de red.

socket.bind: define un puerto y un nombre para un socket.
socket.listen: convierte el socket en un socket en escucha.

socket.accept: espera que llegue una conexion. Al llegar la descripcion
devuelve un socket nuevo para dicha conexién especifica.

» socket.connect: conecta un socket con otro que lo esté esperando en un
puerto y direccién especifica.

7 socket.send: es por el método que enviaremos los mensajes.
socket.recv: es por el método que recibiremos los mensajes.

7 socket.close: cierra el socket.

A continuacién, un ejemplo de Socket:

Servidor-Clientes

SocketServidor.py

#programa: SocketServidor.py
#autor: jorge nolasco valenzuela
#fecha: 23-12-2021

descripcion: este programa muestra
el uso de socket

Servidor

#libreria para trabajar socket
import socket

import sys

#crear socket

sl=socket.socket()

#hostname para recibir conexion externas
HOSTNAME=""

#puerto de escucha de nuestra servidor
PORT=8765

try:
€€
el metodo bind
conecta el socket en una tupla que especifique
una direccion y puerto
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€633

s1.bind( (HOSTNAME,PORT))
except socket.error as message:
print(“bind fallo”)
sys.exit()
#comenzamos Lla escucha
sl.listen()
print(“escuchando socket en puerto :”,PORT)

while True:

#a La espera de una conexion
connection,address = sl.accept()
print(“conexion con :”,address[@],address[1])
connection.send(“HOLA DESDE EL SERVIDOR”)
#cerrrar el socket

connection.close()

SocketCliente.py

#programa: SocketCliente.py
#autor: jorge nolasco valenzuela
#fecha: 23-12-2021

(g3 22)

descripcion: este programa muestra
el uso de socket

Clientes

#libreria para trabajar socket
import socket

import sys

#crear socket
sl=socket.socket()
#obtenemos el nombre de host
HOST=socket.gethostname()
#el puerto a utilizar
PORT=8765

#Conecta el socket del cliente con el servidor en un puerto
s1.connect((HOST,PORT))
#recibiendo mensajes
print(sl.recv(1024))

#cerrar el socket

sl.close()

8.4.9 Obtener la direccion IP

Python ha ganado mucha fuerza en el desarrollo de programas para la red, ya que,
gracias al manejo de sockets, podemos utilizar la estructura de red, dicha estructura
puede ser local o a través de Internet, a continuacién, mostraremos algunos ejemplos:
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Socketl.py

#programa: Socketl.py

#autor: jorge nolasco valenzuela

#fecha: 23-12-2021

2

descripcion: este programa muestra

el uso de socket

2

import socket

#obtener el nombre del equipo

nombre_equipo = socket.gethostname()

#obtener la direccion de IP del equipo
direccion_equipo = socket.gethostbyname(nombre_equipo)
print(“el nombre del equipo es:”,nombre_equipo)
print(“La IP es:”,direccion_equipo)

el nombre del equipo es: jnolasco
LaIP es: 192.168.56.1

Socket2.py

#programa: Socket2.py

#autor: jorge nolasco valenzuela
#fecha: 23-12-2021

0

descripcion: este programa muestra
el uso de socket

2

# Especificamos La IP de la Red
ipBase="192.168.0.°

# Llista de IPs

ipList=[]

# IPs de 1-255

for ip in range(©,256):
ipList.append(ipBase+str(ip))
print(ipList.pop())

192.168.0.0
192.168.0.1
192.168.0.2
192.168.0.3
192.168.0.4
192.168.0.5
192.168.0.248
192.168.0.249
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192.168.0.250
192.168.0.251
192.168.0.252
192.168.0.253
192.168.0.254
192.168.0.255

A continuacién, realizamos un Ping a un host especifico:

pingl.py
#programa: Pingl.py
#autor: jorge nolasco valenzuela
#fecha: 23-12-2021
descripcion: este programa muestra
el uso de ping
import os
respuesta = os.popen(‘ping -n 1 192.168.1.1°)
for line in respuesta.readlines():
print(line)
Estadisticas de ping para 192.168.1.1:
Paquetes: enviados = 1, recibidos = 1, perdidos = 0
(0% perdidos),
Tiempos aproximados de ida y vuelta en milisegundos:
Minimo = 1ms, M ximo = 1ms, Media = 1ms

A continuacién, muestra las direcciones IP activas

Scaneol.py

#programa: Scaneol.py

#autor: jorge nolasco valenzuela

#fecha: 23-12-2021

descripcion: este programa muestra

el uso de ping

import os

from datetime import datetime

red = input(“IP de la Red :”)

redl= red.split(“.”)

net2 = redl[0]+”.”+red1[1]+”.”+red1[2]+”.”
stl = int(input(“Primer Numero de la Red :”))
enl = int(input(“Ultimo Numero de la Red :”))
enl=enl+l

pingl = “ping -n 1 “

inicio= datetime.now()



212 TECNOLOGIAS DISRUPTIVAS © RA-MA

print(“Scaneo....”)
for ip in range(stl,enl):
addr = net2+str(ip)
comm = pingl+addr
response = 0s.popen(comm)
for line in response.readlines():
if(line.count(“TTL”)):
break
if (line.count(“TTL”)):
print(addr, “ :Activos”)
fin= datetime.now()
total =fin-inicio
print(“Finalizacion del Scaneo en “, total)

IP de la Red :192.168.1.0

Primer Numero de la Red :2

Ultimo Numero de la Red :50

Scaneo.

192.168.1.33 :Activos

192.168.1.34 :Activos

192.168.1.40 :Activos

192.168.1.42 :Activos

192.168.1.45 :Activos

Finalizacidn de Scaneo en 0:01:14.004394

Archivo.txt
Adan
AGUSTIN
Alberto
Alejandro
Alfonso
Alfredo
Andres
Antonio
Armando
Arturo
Benito
Benjamin
Bernardo
Carlos
Cesar
Claudio
Clemente
Cristian
Cristobal
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Daniel
David
Diego
Eduardo
Emilio
Enrique
Ernesto
Esteban
Federico
Felipe
Fernando
Francisco
Gabriel
Gerardo
German
Gilberto
Gonzalo
Gregorio
Guillermo
Gustavo
Hernan
Homero
Horacio
Hugo

Primero comenzaremos creando un programa que realice la bisqueda de una
palabra en un archivo especifico:

Busquedal.py

#programa: Busquedal.py
#autor: jorge nolasco valenzuela
#fecha: 23-12-2021
descripcion: este programa muestra
La busqueda de Nombres en una Archivo
import sys
#creamos un conjunto vacio Llamado Nombres
Nombres=set()
try:
#Abrir el archivo: archivo.txt
Fichero=open(‘archivo.txt’)
#adicionar linea a linea el contenido del archivo al conjunto Nombres
for line in Fichero:
Nombres.add(line.strip())
except:
print(“Error Fichero”)
sys.exit()
#ingresar Nombre a Buscar
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palabra=input(“Ingrese Nombre a Buscar:”)
#Buscar Nombre

if (palabra in Nombres):

print(“Nombre Encontrado®)

else:

print(“Nombre Encontrado”)

Ingrese Nombre a Buscar: Luis

Nombre Encontrado

Ahora un ejemplo de lectura de un archivo binario:

Busqueda2.py

#programa: Busqueda2.py
#autor: jorge nolasco valenzuela
#fecha: 23-12-2021
descripcion: este programa muestra
La lectura de archivos binarios
import sys
#creamos un conjunto vacio Llamado Nombres
Nombres=set()
try:

#Abrir el archivo: archivo.bin

Fichero=open(‘archivo.bin’,’rb’)

#cargar el archivo binario en un bytearray

binario=bytearray(Fichero.read())
except:

print(“Error Fichero”)

sys.exit()
print(“Archivo:”,binario)
Archivo:
bytearray(b’Ad\xe1n\r\nAgust\xedn\r\nAlberto \r\nAlejandro\r\nAlfonso\r\nAlfredo\r\nAndr\
xe9s\r\nAntonio \r\nArmando\r\nArturo \r\nBenito\r\nBenjam\xedn\r\nBernardo\r\nCarlos \r\
nC\xe9sar\r\nClaudio\r\nClemente \r\nCristian\r\nCristobal\r\nDaniel \r\nDavid\r\nDiego\r\
nEduardo \r\nEmilio\r\nEnrique \r\nErnesto\r\nEsteban\r\nFederico\r\nFelipe\r\nFernando
\r\nFrancisco \r\nGabriel \r\nGerardo \r\nGerm\xe1n\r\nGilberto\r\nGonzalo\r\nGregorio\r\
nGuillermo \r\nGustavo\r\nHern\xeln\r\nHomero\r\nHoracio\r\nHugo\r\nlgnacio\r\nJacobo\r\
nJaime\r\nJavier\r\nJer\xf3nimo\r\nJes\xfas\r\nJoagu\xedn\r\nJorge\r\nJorge Luis\r\nJos\xe9
\r\nJos\xe9 Eduardo\r\nJos\xe9 Emilio\r\nJos\xe9 Luis\r\nJos\xe9 Mar\xeda\r\nJuan \r\nJuan
Carlos\r\nJulio\r\nJulio C\xe9sar\r\nLorenzo\r\nLucas\r\nLuis \r\nLuis Miguel\r\nManuel \r\
nMarco Antonio\r\nMarcos\r\nMariano\r\nMario\r\nMart\xedn\r\nMateo\r\nMiguel\r\nMi-
guel \xclngel\r\nNicol\xels (Nico)\r\nOctavio\r\n\xd3scar\r\nPablo\r\nPatricio\r\nPedro\r\
nRafael (Rafa)\r\nRamiro\r\nRam\xf3n\r\nRa\xfal\r\nRicardo \r\nRoberto \r\nRodrigo \r\
nRub\xe9n\r\nSalvador\r\nSamuel\r\nSancho\r\nSantiago \r\nSergio\r\nTeodoro\r\nTimo-
teo \r\nTom\xe1s \r\nVicente\r\nV\xedctor\r\nAdela\r\nAdriana\r\nAlejandra\r\nAlicia\r\
nAmalia\r\nAna\r\nAna Luisa\r\nAna Mar\xeda\r\nAndrea\r\nAnita\r\n\xclngela\r\nAn-
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tonia (Toni)\r\nBarbara\r\nBeatriz\r\nBerta\r\nBlanca\r\nCaridad\r\nCarla\r\nCarlota\r\
nCarmen\r\nCarolina (Caro)\r\nCatalina (Cata)\r\nCecilia (Ceci)\r\nClara\r\nClaudia\r\nCon-
cepci\xf3n\r\n(Concha, Conchita)\r\nCristina (Cris, Tina)\r\nDaniela\r\nD\xe9bora\r\nDiana\r\
nDolores (Lola)\r\nDorotea (Dora)\r\nElena\r\nElisa\r\nEloisa\r\nElsa\r\nElvira\r\nEmilia
(Emi)\r\nEsperanza\r\nEstela\r\nEster\r\nEva\r\nFlorencia\r\nFrancisca (Paca,\r\nPaquita)\r\
nGabriela (Gabi)\r\nGloria\r\nGraciela (Chela)\r\nGuadalupe (Lupe)\r\nGuillermina\r\nin\
xe9s\r\nlrene\r\nlsabel (Chabela,\r\nChavela, Isa)\r\nIsabela\r\nJosefina (Pepita)\r\nJuana\r\
nJulia\r\nLaura\r\nLeonor\r\nLeticia (Leti)\r\nLilia\r\nLorena\r\nLourdes\r\nLucia\r\nLuisa\r\
nLuz\r\nMagdalena\r\nManuela\r\nMarcela (Chela)\r\nMargarita (Rita)\r\nMar\xeda\r\nMar\
xeda del Carmen\r\nMar\xeda Cristina\r\nMar\xeda Elena\r\nMar\xeda Eugenia\r\nMar\xeda
Jos\xe9 (Marij\xf3)\r\nMar\xeda Luisa\r\nMar\xeda Soledad\r\nMar\xeda Teresa (Maite,\r\
nMarite)\r\nMariana\r\nMaricarmen\r\nMarilu\r\nMarisol\r\nMarta\r\nMercedes (Meche)\r\
nMicaela\r\nM\xf3nica (Moni)\r\nNatalia (Nati)\r\nNorma\r\nOlivia\r\nPatricia (Pati)\r\nPilar
(Pili)\r\nRamona\r\nRaquel\r\nRebeca\r\nReina\r\nRocio\r\nRosa (Rosi, Rosita)\r\nRosalia\r\
nRosario\r\nSara (Saruca)\r\nSilvia\r\nSofia\r\nSoledad (Sole)\r\nSonia\r\nSusana (Susa,\r\
nSusanita)\r\nTeresa (Tere)\r\nVer\xf3nica (Vero)\r\nVictoria (Vicki)\r\nVirginia\r\nYolanda
(Yoli)’)

8.4.12 Recoleccion de informacion

Analizando dominios—Maédulo Whois
Médulo de Python para recuperar informacion de dominios.

La informacién que suministra whois de un dominio proporciona diversos detalles
como registrador, propietario, fecha de registro, fecha de caducidad, etc.

Si queremos instalar el médulo especifico:
pip install python-whois

A continuacién, un ejemplo para obtener informacién de un dominio especifico:

whoisl.py

#programa: whoisl.py

#autor: jorge nolasco valenzuela
#fecha: 23-12-2021

€«

descripcion: este programa muestra

el uso de whois para analizar dominios
€«

import whois

#analizaremos el dominio gloria
dominio = whois.whois( ‘www.gloria.com.pe’)
print(dominio)
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“domain_name”: “gloria.com.pe”,
“registrar”: “NIC .PE”,
“whois_server”: “NIC .PE”,
“referral_url”: null,
“updated_date”: null,
“creation_date”: null,
“expiration_date”: null,
“name_servers”: [
“nsl.grupogloria.com”,
“ns2.grupogloria.com”

1

“status”: “ok”,

“emails”: “gtalavera@gloria.com.pe”,
“dnssec”: “unsigned”,
“name”: “gloria s.a.”,
“org”: null,

“address”: null,

“city”: null,

“state”: null,

“zipcode”: null,
“country”: null

Analizando dominios—Modulo DNS

Dnspython es una un conjunto de herramientas de DNS para Python. Soporta
casi todos los tipos de registros. Se puede utilizar para consultas, transferencias
de zona y actualizaciones dinamicas. Soporta mensajes TSIG autenticados y EDNSO.
Dnspython proporciona acceso de alto y bajo nivel al DNS. Las clases de alto nivel
realizan consultas para datos de un nombre, tipo y clase, y devuelven un conjunto de
respuestas. Las clases de bajo nivel permiten la manipulacién directa de zonas DNS,
mensajes, nombres y registros.

A continuacién, un ejemplo para obtener informacién de un dominio especifico:

dnsl.py

#programa: dnsl.py

#autor: jorge nolasco valenzuela

#fecha: 23-12-2021

2

descripcion: este programa muestra

el uso de dns para analizar dominios

2

import dns.query

gname = dns.name.from_text(‘facebook.com’)

consulta = dns.message.make_query(qgname, dns.rdatatype.NS)
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print(“="*30)

print(“Resultado de la Consulta:”)
print(consulta)

print(“="*30)

Resultado de la Consulta:
id 13208

opcode QUERY

rcode NOERROR

flags RD

;QUESTION
facebook.com. IN NS
;ANSWER

;AUTHORITY
;ADDITIONAL

Geolocalizacion—-Geocoder
Médulo de geolocalizacién escrita en Python.

Aqui esta un ejemplo tipico de recuperar latitud y longitud de Google usando
Python:

geocoderl.py

#programa: geocoderl.py

#autor: jorge nolasco valenzuela

#fecha: 23-12-2021

descripcion: este programa muestra

el uso de requests

para geolocalizacion

(g3 22)

import requests

url = ‘https://maps.googleapis.com/maps/api/geocode/json’
parametros = {‘sensor’: ‘false’, ‘address’: ‘Mountain View, CA’}
r = requests.get(url, params=parametros)

resultado = r.json()[ ‘results’]

location = resultado[@][ ‘geometry’ ][ ‘location’]

location[ ‘lat’], location[‘lng’]

print(“="*45)

print(location)

print(“="*45)

{‘lat’: 37.3860517, ‘Ing’: -122.0838511}
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A continuacién, para poder realizar multiples procesos tenemos que hacer uso de
hilos, hacer varias tareas a la vez, la libreria usada se le denomina thread, es utilizado
para procesos pesados que pueden interrumpir el flujo de la aplicacion.

Hilos1.py

#programa: Hilos1.py
#autor: Jorge Nolasco valenzuela
#fecha: 23-12-2021
descripcion: este programa muestra
el uso de hilos
import _thread
import time
def miHilo(mensaje):
input(mensaje)
print(“presionastes enter”)
_thread.start_new_thread(miHilo, (“presione enter”,))
print(“El input ya no interrumpe la ejecucion®)
time.sleep(10)
El input ya no interrumpe la ejecucion
presione enter
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Otra manera es ingresar a la siguiente URL:

& Congratulations, This brow., % | ==

8 - & OB hipsdchedotorprojectong @ O Byscar EF Eﬁ

This page ailable in the followsng langiages: ROIER ~

p

Congratulations. This browser is configured to use Tor.

Your IP address appears to he: 183,171.202.160

Please refer to the Tor website for further information about using Tor safely. You are now free to browse the Internst
anonymously. For more information about this exit relay, see: Relay Search.

Donate to Support Tor

T 08 Dita |V ialunt Lo Do | O A

9.9 CONTROLANDO UNA INSTANCIA LOCAL TOR

Antes de iniciar una instancia local de TOR (cliente) es necesario verificar el valor
de la propiedad “ControlPorf ya que dicho valor, indica el puerto utilizado para que
rutinas externas puedan controlar la instancia local de TOR.

from stem.control import Controller

import getpass

#solicita una contrasefa

clave=getpass.getpass(‘Controller password pass:’)

#Ahora habilita ControlPort for Tor para escuchar los comandos.
controller=Controller.from_port(port=9151)

#autentificacion en una instancia de TOR
controller.authenticate(clave)
print(controller.get_info(“address”)) #consulta claves disponibles
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910 INFORMACION DE REPETIDORES DISPONIBLES

Stem puede ser 1til para controlar una instancia de TOR desde una rutina de c6digo
externo ,pero también cuenta con algunas utilidades que le permiten a un atacante
consultar los descriptores. Dichos documentos contienen mucha informaciéon sobre los
repetidores que conforman la red de TOR y dicha informacién puede utilizarse para
realizar ataques dirigidos contra cualquier repetidor en la red. La informacién que
puede recuperarse de los descriptores emitidos, contiene datos sobre la version del
sistema operativo del repetidor, Ancho de banda aportado, Nickname, Fingerprint,
direccion IP, entre otros datos que pueden resultar bastantes informativos y
reveladores para un atacante. Uno de los mecanismos mas sencillos para obtener
los tltimos descriptores generados es utilizando la clase stem.descriptor.remote.
DescriptionDownloader.

from stem.descriptor.remote import DescriptorDownloader
descarga = DescriptorDownloader()

for descriptor in descarga.get_consensus().run():
if descriptor. exit_policy. is_exiting_allowed () :

print(descriptor)

FEE - Pt — .
Bl EdE Wiew [Dwhate Gode Befactor Fun Teols WC3 Myndow Hel

torl | & tordpy

| 8 Projert =
.é%‘* o] Cidsaisinolasooih
S| 5 Ealven b
| Ao

ey

» il Etornal Libearies
7 Scistedves and Consoles

Rure tar2 E- 5
> r tenll /zPSHMBCBMXD7oBOLfYZ+0stXB/ k IGTRQOLPEsInY+ELEEYAIRNIOL0 Z018-04-15 02:55:09 66,42.224.235 443 9058

5 Exit Past HSDir Punning Stable ¥2Dir Valid

v Tor 0,2.%.10

= pr Cons=1-2 Deac=1-2 DdrCache=1 HSDir=1 HSIntro=3 HSRend=1-Z Link=1-4 Link3uth=1 Microdesc=1-2 Relay=1-2
=™ » manauiacn=zze
w ¥ p accept 20-23,43,53, 75-81,88,110, 143, 184,220, 385, 443, 464, 531, 543-544, 564, 563, 636, T06, 745,873, 802-504, 831, 885-4956, 1164, 1220, 128!
B
* r sofbg /4DrdkjlsEnzdsLESBEafedgwhiy QolIVICzZITUT=TONKBMo2Svomal ZO018-04-15 (4:47:31 195.123 224108 2001 2030
= Exit Fast HSDir Bunning Stable WZDir valid
4 v Tor 0.2.%.14
| pr Cons=1-2 Desc=1-2 DirCache=1 HEDPir=1 HSIntro=3 HSRend=1-2 Link=1-4 LinkAuth=1 Microdesc=1-2 Relay=1-2
“ W Bandwldth=587
o P accept 20-23,483,53,T5-81,443,531,073, 981, BEE-955, B00S, EOB0-E08E, BEAE
£
|
5 Process finished with exit code 0

) ewere Log
[ “bam [ledey 1219 TEI CHF UTFB1 b S

IDE: Pycharm
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911 INFORMACION DE AUTORIDADES DE DIRECTORIO

Cuando una aplicacién necesita conectarse a la red Tor, primero busca un
retransmisor de salida con las politicas adecuadas a la conexién que desea realizar.
Esto lo hace mediante las Autoridades de Directorio, que guardan dicha y otra
informacion referida a los Retransmisores.

from stem.descriptor import DocumentHandler
from stem.descriptor.remote import DescriptorDownloader

downloader = DescriptorDownloader()
print(“Consenso firmado por...\n”)

consulta = downloader.get_consensus(document_handler = DocumentHandler.BARE_DO-
CUMENT)

for authority in consulta.run()[@].directory_authorities:
print(authority.nickname, authority.v3ident)

’E tarl | - SATORZ py [tor] - PyCharm - o H
Bl Edr Wiew Pavigate Code Befactor Fun Teols VO3 Mindow Help
torl | B TOR gy ORI | B Q

| 8 Projert
Dt Cidseizinalas)

1= | R ToRmpy

from stem.descriptos import DocumantHandles
from stem.descriptos.remote import DescriptorDownloades

ol py

downloader = DescriptorDownloader ()

A TORz
3 HhEtenal Ubewnes
B Senatchiss and Conscles print("tonsenss firmado por...\n']
comsulta = downlcader.get_consensus (documsnt_handlar = lox. BARE_DOCIRMENT)
£pz authosity in consulta.ruail [0].dizectory suthorities:
printfauthority.nickname, authority.v3ident])
Hum: * TORY # L
| 3 C:hUgersinolasco\Desktop AAMAN fusntesiapattor Ly venvhdcripts\python, exe C:/Usars/nolasco/Deskiop/ RAMAY Tuente sBama/tor 1/TORI . Dy
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1.13 CONSTRUCCION DE UNA CADENA DE BLOQUES -PYTHON

python
PN

blockchain

Es importante saber como funciona la cadena de bloqueo Hashing. La tecnologia
Blockchain es uno de los descubrimientos mas innovadores y definidores de la época
del siglo pasado. Al ver la influencia que ha tenido en los Gltimos afios y el impacto
que tendra en el futuro, seguramente no es una exageraciéon decir eso. Para entender
cémo funcionan varias criptomonedas como Ethereum y Bitcoin.

En términos simples, Hashing significa tomar una cadena de entrada de cualquier
longitud y producir una salida de una longitud fija. En el contexto de las criptomonedas
como Bitcoin, las transacciones se toman como entrada y se ejecutan a través de un
algoritmo hash (Bitcoin usa SHA-256) que da una salida de una longitud fija.

Veamos como funciona el proceso de hash. Vamos a poner en ciertas entradas. Para
este ejercicio, vamos a usar el SHA-256 (Secure Hashing Algorithm 256).

Para este ejemplo, estoy usando la distribucién Anaconda Python 3. Como la
mayoria de las cosas en Python, crear un hash es tan simple como importar una
biblioteca que alguien ya ha creado para nosotros. En este caso, esa biblioteca es:
hashlib. Entonces, nuestro primer paso es importar hashlib.

Importar hashlib

Ahora tomemos un momento para aprender la sintaxis requerida para crear un
hash criptografico con hashlib. En este ejemplo, estoy usando el algoritmo de hash
SHA 256. Estoy usando esto porque es el mismo algoritmo utilizado por Bitcoin.

Aqui esta la sintaxis utilizada.
hashlib.sha256 (string.encode()).hexdigest()

Entonces, en el siguiente ejemplo, puedes ver que asigné la variable nombre a la
cadena ‘pedro’. Luego pasé nombre a nuestra funcién hash. El resultado se puede ver
a continuacién.

import hashlib
nombre="jorge”
print(hashlib.sha256(nombre.encode()).hexdigest())
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ee5c¢d7d5d96c8874117891b2c92a036f96918e66c102bc
698ae77542c186f981

A continuacién, colocaremos el cddigo en una funcién.

import hashlib
def hash(cadena):
print(hashlib.sha256(cadena.encode()).hexdigest())

if __name__ == ‘__main_ ’:

hash(“Jorge”)
6411c2711069573d0fc030e80b91f72b40c95cd9fc8c247c
177dbfaa63daflcd

Ahora el cédigo para la creacién de bloques:

import hashlib
import time
class Bloque:

def __init_ (self):

self.nombre_bloque = “”

self.id = o

self.hora = time.strftime(“%H:%M:%S”)
self.datos = “”

self.hash_anterior=0

self.siguiente="”

self.hash = “”

def hash_bloque(self):

sha=(str(self.id) + str(self.hora) + str(self.datos) + str(self.hash_anterior))
return (hashlib.sha256(sha.encode()).hexdigest())
class Intercambio:

bloque = Bloque()

hora = time.strftime(“%H:%M:%S”)
data=input(“Ingrese Datos :”’)
bloque.nombre_bloque =”Inkadroid”

bloque.id =bloque.id+1

bloque.hora = hora

bloque.datos = data

bloque.hash_anterior = bloque.hash_anterior
bloque.siguiente = bloque.hash_bloque()
bloque.hash = bloque.siguiente
print(“Bloque :”’,bloque.nombre_bloque)
print(“Id Bloque :”’,bloque.id)
print(“Transaccion :”,bloque.hora)
print(“Data :”,bloque.datos)

print(“hash anterior :”,bloque.hash_anterior)
print(“bloque.siguiente”,bloque.siguiente)
print(“hash”,bloque.hash)

if __name__ == ‘__main__’:
intercambio = Intercambio()
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-d: Dominio para buscar o nombre de la empresa
-b: fuente de datos: baidu, bing, bingapi, dogpile, google, googleCSE,
googleplus, google-profiles, linkedin, pgp, twitter,
vhost, virustotal, amenazacrowd, crtsh, netcraft, yahoo, all
-s: comienza en el numero de resultado X (predeterminado: )
-v: verifica el host nombre mediante resolucién dns y busqueda de hosts virtua-

-f: guarde los resultados en un archivo HTML y XML (ambos)

-n: realice una consulta inversa DNS en todos los rangos descubiertos

-c: realiza una fuerza bruta de DNS para el nombre de dominio

-t: realiza un descubrimiento de expansién de TLD de DNS

-e: usa este servidor DNS

-p: escanea el puerto de los hosts detectados y comprueba las adquisiciones
(80,443,22,21,8080)

- 1: limite la cantidad de resultados para trabajar (bing va de 50 a 50 resul-
tados,

google 100 a 100 y pgp no usa esta opcidn)

-h: usa la base de datos SHODAN para consultar hosts descubiertos
Ejemplos:

theharvester -d microsoft. com -1 500 -b google -h myresults.html
theharvester -d microsoft.com -b

pgp theharvester -d microsoft -1 200 -b linkedin

theharvester -d apple.com -b googleCSE -1 500 -s 300

. oY

Fle Edit View Bookmarks Settings Help

1

l—_[x-]—[uzerepnrrot]—[---]

$theHarvestesid io.pe -1 188 -b bingll
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Instalacion
sudo apt-get install nmap

Identificacion del Host

nmap -h

nmap -sn [Direccién_IP]

nmap -n -sn 192.168.0.0/24

La opcién “-sn” le indica a nmap a no realizar un escaneo de puertos después del
descubrimiento del host, y solo imprimir los hosts disponibles que respondieron al
escaneo.

La opcién “-n” le indica a nmap a no realizar una resolucién inversa al DNS sobre
las direcciones IP activas que encuentre.

Cuando un usuario privilegiado intenta escanear objetivos sobre una red ethernet local,
se utilizan peticiones ARP a menos que sea especificada la opcion “—send-ip”, la cual
indica a nmap a enviar paquetes mediante sockets IP en bruto en lugar de tramas
ethernet de bajo nivel.

“_mn

La opcién “p” puerto o rangos especificos.

Reconocimiento de Host Disponibles. No hacer DNS o resolucién local (-n),
Envia TCP con todos los flags a 0(-sN)

nmap -n -sN 192.168.0.0/24
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Reconocimiento de un Puerto Especifico. No hacer DNS o resolucién local (-n),
Escanear solo puertos especificos (-p)

Observando el estado del puerto 445
nmap -n -p 445 192.168.1.63

Barrido de todas las IPs de la red 192.168.1.0 y todos sus puerto

Reconocimiento de un Puerto Especifico. No hacer DNS o resolucién local (-n),
Recomendamos el reconocimiento de puerto sin el protocolo ARP (para evitar no
generar sefial no deseada), los puertos: 80,443

Nmap -n -disable-arp-ping -PE 80,443 192.168.1.1
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nmap -sU -p 137 -script nbstat.nse 10.10.10.16

¥ -sU realiza un andlisis UDP,
¥ -p especifica el puerto que se analizara y
¥ —script nbtstat.nse realiza la enumeracién NetBIOS.
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También se pueden utilizar otras herramientas para realizar la enumeracién NetBIOS
en la red de destino, como Global Network Inventory (http://www.magnetosoft.com),
Advanced IP Scanner (http://www.advanced-ip-scanner.com), Hyena (https://www.
systemtools.com) y Nsauditor Network Security Auditor (https://www.nsauditor.co

En Parrot o Kali

Escaneo SNMP
nmap -sU -p 161 10.10.10.16

7 -sU realiza un escaneo UDP y
¥ -p especifica el puerto a escanear.

El comando snmp-check enumera la maquina de destino, enumerando informacién
confidencial como informacion del sistema y cuentas de usuario.



